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PRAŽSKÉ VNITROBLOKY PRAGUE INNER COURTYARDS 
Souhrn 

Ve své prácí jsem se především zabývala pražskými vnitrobloky jako takovými, 
jejich historií a rozdíly souvisejícími s dobou a místem vzniku a jejích následného 
vývoje. Odlišností mezí vnitrobloky byly zkoumané na záklaáě různých sociálních 
oožadavků a principů v rámci nejvýznamnéjších sídlišf Prahy. 
Díky nasbíraným podklaáům byla vytvořena literární rešerše, <terá řeší současné 
oroblémy vnitrobloků a následně dává nabídnout principy, jež se uplatňují 
oři jejich stále častějších revitalizacích. 

Řešené území, kterým jsem se v projektu zabývala, představuje soukromý vnitroblok 
jvnitř bloku 16ti činžovních domů, nacházející se v městské částí Bubeneč 
v Praze. K němu bylo vypracováno zhodnocení podkladových údajů pro získání 
detailnějších informací o nejblížším okolí vybrané lokality a v místě samotném. 
Popisuje širší vztahy a dostává se do detailů, jež byly inspirací v realizací projektu. 

Ve vlastním projektu jsem uplatnila získané informace na základě literární rešerše, 
analýzy území a odpovědí na dotazník, jež byl vyplněn rezidenty okolní zástavby 
řešeného vnitrobloku. 

Protože jsou vnitrobloky místa uzavřená a velmi často skrytá zrakům většiny 
idí, je menší zájem a těžší cesta k tomu je zkulturňovat a snažit se o vytvoření 
malebného zeleného prostoru. Skryté dvory jsou neméně důležité, než prostory 
veřejné a jejích revitalizace je velmi přínosná jak pro kvalitu životního prostředí, tak 
oro kulturu bydlení jednotlivých lidí. 

vnitroblok, činžovní dům, Praha, architektura, sociální podmínky 

Summary 

Main topic of my thesis is reflected around Prague courtyards, namely their ge 
neral characteristics as such, historical origins and differences caused by history 
of creation and following refurbishment. Differences between courtyards were 
analyzed based on various social principles, in most significant housing estates 
of Prague. 
According to data gathered, a literary research was formed, which consults issues 
of nowadays coutyards and follows with guidelines and best practices, on how to 
oroceed with refurbishment. 

The analyzed area in my thesis represents a privately owned courtyard consisting 
of 16 independent houses, situated in Prague's Bubenec area. For mentioned 
area, a detailed analysis was done to evaluate current status of location itself 
and its closest surroundings, following with wider ties to described location's envi
ronment ultimatepy needed for new design of the engagement. 

In my engagement, I have combined gathered data from literary research as 
well as own analysis of the area following with questionnaire of residents. 

Courtyards, especially ones embedded in residential houses, are in general c lo
sed areas, hidden to outside population. Thereofre it is much harder to push for 
refurbishment and creation of a worthy place to live in / spend time in. These are
as however are not less significant than public places. Their revitalisation is vital as 
to improve way of life, as to the environment itself. 

\eywoids 

courtyard, apartment building, Prague, architecture, social conditions 
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„Pražské d vory. Nebo lépe vnitrobloky. Zvláštní prostory. Káo ví, k čemu vznikly 
oůvoáně, možná v nich měly býtzahraáy, ovšem velmi rychle majitelé domů 
zjistili, že i vnitroblok může vynášel, když se do něj vestaví dílny, sklaáy, malé 
orovozovny...postupně se zástavba vnitrobloků zahušfovala, posleání kousky 
ie eně -niie v, 'neslo samo sebe dusilo:' (Sedláková, 2000) 

Vznik vnitrobloků je z historických zdrojů jasný. Většinou vnitrobloky vznikaly 
oředevším proto, aby umožňovaly vstup do obytných částí, uvnitř se 
nacházela pumpa, jako jediný zdroj vody, odpaání kanál a byl to prostor 
oro denní činností jako praní prádla, věšení, opravy atd. Pozáějí v těchto 
orostorách vznikaly napříklaá stáje a malé áílny. Skutečnost, že z těchto míst 
oyla vytlačena zeleň, je jistá, což nepřispívalo ani životnímu prostřeáí, ani 
•cultuře žití. 
Vnitrobloky by se mohly stát oázou pro líáí, kterým ve městech chybí příroda. 
' terí se potřebují na chvíli nastavit a nadechnout mezí spěchem z domova 
áo práce přes obchoáy pro árobné kutily, kteří své zájmy mohou realizovat 
o o j i e v •Q'ovýc-vo oros'oráci a oř o 'mo- io da iľc-i s -iďroi 'c- ieY-n' 
důvoáy, proč chvílí strávit v zeleni a tichu. 
Vnitrobloky svůj půvoání význam jíž ztratily, a proto je vhodné přizpůsobit 
je současným požadavkům a zkvalitnit tak život nejen líáí vnitrobloky 
obývajících. 
Dnes už to nejsou místa představující ryze praktický účel využití jako je 
nospodářství čí hlavní vstup do pavlačových budou, nýbrž jsou to prostory 
sloužící ke zpříjemnění a Ľ idnění života v chaotických a hlučných městech, 
oro setkávání známých, jak áospělých, tak dětí, využití ve volném čase 
< prácí nebo jen načerpání síly z přírody, která nám v urbanizovaných 
společnostech tolik chybí. 
Právě v revitalizací vnitrobloků víáím velký potenciál a možnosti, a to nejen 
L nlediska estetického, 'dy L dosl často leuk iiených sk adišl nich iákoutí m 
vytvořit krásný užitečný prostor a dát lidem kus zeleně k odáychu, ale z větší 
částí i jako pomoc zemí a přírodě v místech plných betonu. 



CIL PRACE 

Ve své prácí jsem na základě nashromážáěných informací chtěla poukázal 
na áobové sociální požaáavky a zejména problémy vnitrobloků, které by se 
měly řešil ku prospěchu lidí žijících v okolních zástavbách. Vnitrobloky, jako 
ooklaá obyvatel, kterým patří, by měly být využity ke klaáným, užitečnými 
a příjemným účelům a neměly by způsobovat problém a nechuf k tomu. 
aby byl vnitroblok lidmi využíván 
Mou přeástavou bylo získat co nejvíce informací ohledně zlepšování těchto 
slabších míst v kultuře městského života a následně je využil v projektu. Tento 
orojekt měl ukázat, zda je vůbec možné vytvořit společný prostor ke spoko
jeností většiny obyvatel činžovních domů soukromého vnitrobloku a spojit 
různoroáé malé prostory v jeden malebný, účelný a funkční celek. 
Dále jsem chtěla poukázat na to, že v čem větším měřítku a počtu tyto re
vitalizace buáou probíhat, tím větší přínos pro životní prostřeáí to buáe mít. 



LITERÁRNI REŠERŠE 



03.1 Význam slova vnitroblok 

Vnitroblok je prostranství vzniklé uvnitř do bloku uspořádanými obytnými domy, nejčastěji ve měs
tech. Kvalitu, která kladně ovlivňuje životni prostředí a život obyvatel ve městech, charakterizu
je rozloha vnitrobloku, množství a charakter zeleně, prostorové uspořádání a přístupnost prosto
ru, způsob a výška jeho obestavění a mnohé da ší charakteristiky. Ve starých zástavbách, klidně 
ív centru měst, bývá plně uzavřený okolními domy, a tudíž nepřístupný pro lidí, jež v okolní zástavbě 
nebydlí. Jejích funkce je především obytná, ale může sloužit i administrativním, vzdělávacím čí vo
jenským účelům. Tyto prostory bývají stále neprávem opomíjeny í přes to, že jsou nedílnou součástí 
městského prostoru. Jejích podoba a režim v nich jsou přitom mimořádně dů ežrté ze sociálního 
•jo-í e d j . V sojčasné dooé v ŕ i o s o- oývá vy JÍ'ván v 'deá -i'-n oi 'oade oiedevš'-n • e ioř"e'nněn' 
volného času, posezení s přátelí, venčení áomácích mazlíčků čí áomácím a venkovním pracím, 
jako je věšení prádla nebo práce na zahrádce. 
V nových zástavbách, které jsou tvořeny napr'' a d oane ový-rí domy, bývá pro vnitrobloky ob
vyklé, že nejsou zcela uzavřené, a tudíž pro veřejnost pňsl upne. Tak čí onakjsou to místa, která by 
měla uklidňovat městský chaos a každodenní shon a oživovat monotónnost šedých betonových 
zdí. 

První vnitrobloky z konce 19. a první poloviny 20. století se vyznačují tím, že jsou rozparcelovány. Ke 
<aždému domu ná eží jrčitá část pozemku, což komplikuje možnost jejích sloučení a zpřístupnění 
vnitrobloku jako celku. Řešením může být domluva všech vlastníků nebo oboustranně výhodná 
dohoda s městem o odkupu oozemku. Gbvyk ý m jevem je však zprísl jpnění té čás1' dvora, ' terá 
oříléhá ke konkrétnímu domu, a to umístěním služeb a provozoven v náávomích budovách, které 
tradičně sloužily různým doplňkovým provozům, dílnám apod. Tím se rozšiřuje komerční potenciál 
v uzavřené struktuře bloku. Konkrétní charakter vnitrobloku nebo jeho částí také závisí na tom. 
zda je v něm umístěna kulturní instituce, jak je áívaálo, biograf nebo galerie. V nově budovaných 
olokových strukturách je třeba vnitrobloky vnímat jako místa, která mají urbanistický potenciál 
a mohou se stát i atraktivním veřejným prostranstvím. 
Nádvoří může nabýt různých podob a lze ho využít mnoha způsoby v závislostí na místních pod
mínkách, velikostí bloku čí typu budovy, která jej vymezuje. Pokuá je vnitroblok definován jedním 
objektem, popřípadě komplexem budov, které jsou využívány jako celek, například škola, pak by 
měl sloužit jako společný celistvý prostor. Pokud je vymezen obytnými domy čí různou typologií 
oudov, pak se tento prostor člení a stanovuje režim užívání jeho jednotlivých částí. 

03.2 Historie a vývoj pražského vnitrobloku 

„Pražské dvory. Nebo lépe vnitrobloky. Zvláštní prostory Kdo ví, k čemu vznikly původně, možnd 
y nich mety být zahrady, ovšem velmi rychtě majiteté domC liisiili, le l vniiroblok "vize vynášet, když 
se do něj vestav: dílny, sklady, mate provozovny...postupně se zástavba vnitrobtoků zahuštovala, 
postední kousky zeteně mizely, město samo sebe dusilo. Někdy v sedmdesátých letech se začato 
s velkou kampaní na divení vniircblckú." (Sed áková, 2000) 

03.2.1 Vnitrobloky 18. a 19. století 

Dvůr se stále obestavuje dokola podle staré traáíce z 17. a 18. stolek, jež se dožívá až do 19. století. 
Postupem dooy se a e s1 á e umenšuje, zastavění zhusl jje a jeho oros toru chybí úče ná míra. S zo
stupným přibýváním pater se nesprávnost těsného obestavování ávorů ujasňuje. Později se vnitřní 
zastavění omezuje stavebním zákonem jen na jednotlivá křídla ve dvoře. Od roku 1900 se prosazu
je princip stavění jen pří ulicí a zahrady se nezřizují. 

Dvory vznikají společně s výstavbou. Často se hovoří í vnitroblocích činžovních domů, které jsou 
charakterizovány jako typ obydlí obsahující více pater s byty, v nichž je možné bydlet díky pravi
delnému placení nájmu. Jejích počátky se áatují áo přelomu 18. a 19. století a období jejích vý
stavby bylo ukončeno druhou světovou válkou. V dobách, kdy se lidé z vesnic stěhovali do měst 
za prací, či z jiných důvoáů se bytová otázka řeš' a pravě těmito domy. Zprvu byly tedy především 
oro chudší lid, později se staly bydlištěm pro majetnější a střední vrstvy. 

Základním zastavovacím systémem evropských měst počínaje antikou až do poloviny 20.století 
je zástavba v uzavřených blocích. Postupem áoby se měnila velikost i funkčnost uzavřeného vni
trobloku, výška zástavby, a e stále zůstává zák adní členění prostoru na dvůr veřejný - živý, rušný 
a soukromý- klidný, intimní. 
Zpočátku byly dvory využívány oře vážně oro nospodárské Jčely jako stáje, dílny a sklady, [viz. obr. 
1-4} V průběhu 19. století se dvorky začaly více využívat pro obytné účely. 
O d roku 1900 se prosazuje vždy více princip stavěni jen při ulici a zachováni volného „dvora", za
hrady se pravidlem neďk-JÍ. l';ÚĹdný dví; V nejnovélš' podobě je O'ÚĹKO^ dl'eónos'l, doba nedo
vede se ještě rozhodnout, aby jej pramenitá v zeleň. (Janák, 1933J 

Staré pražské ávory 

Poměry v Praze, a ve městech vůbec, během 19. století se vyznačují neexistencí rodinného domu 
orávě proto, že není považován za kulturní složku. K vidění byly velké domy o mnoha bytech, které 
oyly stavěny svépomocí jednotlivci a pronajímanými. V této době není hlavním aspektem byálení. 
nýbrž výáělek z něj, a tak se typ velkého domu stává předmětem podnikání. S výstavbou prvních 
oloků činžovních domů v nově budovaných průmyslových čtvrtích vznikaly pražské vnitrobloky 
jíž ve 30. až 40. letech 19. století. Původní funkce vnitrobtoků byla hospodářská. Dvorky mající tuto 
funkci se utvářely při budováni prvních mesiánských domů. které lze označit jako pavlačové. Pro 

pavlačové domy bylo charaktBristické, le na společném dvoře bývala pumpa nebo zde byi ka
nál, kam se vylévaly K^ohyňsKé iplašKy. (S'anková; Štursa; Voděra 1991). Sloužil prve tedy jako pří
stup k pavlačím a též jako sdí ený prostor dělníků, kteří vnitroblok využívali zejména z praktického 
nlediska, jelikož se v něm vždy nacházel společný oápaá a velmi často také zároj pitné a užitkové 

Dvorní vestavby, jako stáje, konírny, kůlny a pozáějí i árobné továrny, sklaáíště a áílny, se ve vnítrob-
ocích stavěly téměř až áo konce 19. století. Díky tomuto prvku vznikala traáíce buáování širokých 
orůjezdů pro snazší přístup k pavlačím. 

Byty převážně pro chudé 
s nástupem průmyslové 

mést. Několi 
domy, ve kterých pavlače připomínaly 
venkovská zápraží. Chodba podél bytů 
šetřila prostor v domé a po jedné straně 
domu umožňovala uspořádat jednodu
ché malé byty vedle sebe bez většího 
vymýšlení a komplikovaného architek
tonického řešení. Stejné řazení bytů na
víc ulehčilo i orientaci domů na východ 
a západ. Nenabízely žádný luxus. Kuchyň 
nebo jídelna na straně pavlače a pokoj 

'aný r 
vbytet 

opačr 

Jíž v 18. století je běžná pavlač, jež je typickým, nepostradatelným a dispozičním prostředkem 
téměř každého nového pražského domu a je ooužívána zejména j domů s větším počtem ma-
ých bytů. Od poloviny 19. století je však považována za znehoánocení áomu a bytu. Vyskytuje se 
jako veálejší komunikační ptoslředek méněcenných (dvorních} částí domu, někdy bývá zasklená. 
(Staňková; Štursa: Voděra 1991) 

03.2.2 Pavla. 3 Žižl ově 

Jeden z nejlepších reprezentantů pavlačové zástavby v Praze je Žižkov. Jeho území lze ále charak-
teru rozdě il na několik oo as1', 'e'.'cú v as1 nos1' Jib./e d o o a výs'avoy a 'yoo oďe o jdov, a e 'a'é 
sociální úroveň a činností obyvatelstva, odehrávající se v té době. „soořádán' nejen jednotlivých 
oloků, ale i náměstí a veřejných oros torů, se řídí oodle řádu a hierarchie, ač se může zdát, že pů
sobí nahodile a neuspořádaně, možná í díky komplikovaným terénem, který je v oblastí Žižkova 
ve -n' svaž',ý. ; iiávě 'tvo svaz •os1 jdává cnara- ' e r V ' j ž'ž- ovs'é'io s'd Vě ' o r n o j OOJZ'éno or'n-
cípu trojúhelníku. Právě nárožní domy tvoří nezaměnitelný prvek Prahy 3 a podtrhují význam místa. 
(Bečková; Vavřík2015) 

Dnešní uliční sít je založena na základě cest, k teré ved y mezi oýva ými vinicemi, sady a polnostmi. 
Nepřímý kontakt Žižkova s řekou, jako je tomu například u Smíchova čí Karlina, zabránil růstu prů
myslových areálů. Založeny byly pouze menší továrny a výrobní dílny. 

Ač je v současné době bydlení v žižkovských pavlačích mnohdy považováno za inspirativní a je
dinečné, neměly domy v historií nikdy dobrou pověst. Běžné domy, které jsou ve starší literatuře 
nazývány „podnikatelskými", <edy stavěnými ..na kšeíi", byly skutečně vnímány jen jako konzumní 
zboží. Ryla do nich vkládána a od nich očekávána pouze jediná hodnota, ta, kterou bylo možné 
zpeněžit, hodnota užitná. (Bečková; Vavřík 20151 S ouži y tedy orevážně, jako oyd 'ště dělníků a po
čítalo se s jejích nahrazením novými domy, jakmile své užitné vlastností ztratí. Dával se mnohem 
větší důraz na podobný vízuál a společnou plynulost pavlačí hlavně zvenčí, a tak se vzhled vnitř
ních prostor domů zcela zanedbával. Jeho uspořádání, jež má jednoduchý účel - šetření prosto
ru, bylo vyvodit horizontální komunikací domu z vnitřních prostor na vnější plášf jeho dvorní části. 
Nejstarsí žižkovská zástavba, jež vznikala jíž od poloviny 60. let 19. století, užívala pavlačového typu 
domu zcela běžně, je ikož oredstavova nej vhodnější koncept nájemního domu. 

Na počátku 80. let 19. století nastala změna v omezení budování průjezdů a tímto se vnitrobloky 
z hlediska tehdejších požadavků výnosností, začaly využívat více pro bydlení. Novým vynálezem 
oylo obydlené podzemí, kdy se uplatňovaly byty pro mladé obyvatele v suterénu. S počtem při
bývajících pater se u bytů v těch horních snižovala jejích cena. Z vnitrobloků se pomalu začaly 
vytrácet dílny a skladiště a do té doby důležitý prvek vnitrobloků - pavlače-začaly mizet s nimi. 

03.2.3 Vnitrobbky 19. a 20. století 

Pavlač byla nahrazena schodíšfovým domem. Byty, bez chodeb a pavlačí, jsou přístupné co nej-
•cratší cestou přímo ze schodiště. Kolem roku 1865 se, nejprve u rohových domů, objevují první ře
šení, kdy je schodiště ústřední osou domu. 
Symetrické uspořádán' scnoďš'e se ořeneslo kolem roku 1900 na řadový dům, ze kterého mizí prů
jezdy a ustaluje se symetrický typ domu pouze se vchodem. 
Velký rozvoj města na přelomu 19. a 20. století s sebou přinesl aktivnější využití vnitrobloků například 
oro dodatečnou přístavbu činžovního domu. Počátkem 20. století se začínají uplatňovat družstva, 
derá jsou po roce 1918 protiváhou soukromého podnikání. Vysoký nárůst automobilové dopravy, 
derý se pojí se zvyšující se hustotou zástavby měst, poznamenal prostory vnitrobloků zejména vý
stavbou prostoru pro parkoviště. Větíl oojem odpadu, způsobený modernizací měst, znehodno-
cova jak j 'ce, ' a ' vnitroo cové oros'ory což ved o ' e znoršen' •lyg'en'cýcn ooďn'ne'. V 'o-rvo 
období vnitrobloky bohužel nepředstavovaly žádný příjemný prostor, kam by resident chodil trá
vit volný čas. Byiy využívány ryze prakticky. Tím se z nich stávalo místo víceméně problematické 
jak po stránce vzhledové, tak mnohdy d'Ky sKladováni odpadků nelibě vonici, či hlučné. (Štencl; 
Souček; Šonský 1983) 
Všeobecně se pří orientací místností v domech s tímto počítalo a okna situována do dvora byla 
j prostor jako toalety, koupelny, kuchyně a podobně. Jelikož se všeobecně tvrdilo, že výhled do 



vnitrobloku nepě' ný, n avní - obytné - ookoto oy y vždy s'1 jová'iy do j 'ce, -í 'dy do vnitrobloku 
Z toho se dá usoudit do jak nepříznivého stavu se vnitrobloky v této době dostaly, jelikož byl před 
nimi striktně upřednostňován výhled do špinavé a rušné ulice. 
Po roce 1900 se činžovní domy budovaly jíž bez pavlačí a dvorních vestaveb. Zároveň se upouštělo 
od striktní orientace oken zaměřených do ulice, a to i navzdory tomu, že vnitrobloky byly leckdy 
neupravené čí zastavěné. 

03.2.4 Vnitrobloky 1. pol. 20. stoleti 

Reakcí na tento problém je přeměna architektury ve 20. letech 20. století, kdy přichází období 
funkcionalismu. Koncept funkcionalismu dle první definice od Louise Sullívana z roku 1893 je vyjád
řen jako: „Forma následuje funkcí''. V oblastí architektury a stavebnictví bylo charakteristické sta
vět domy podle jejích funkce a zároveň reagovat na požadavky průmyslu. Ve 20. a 30. letech byl 
funkcionalismus vedoucím architektonickým slohem i v Československu a v meziválečném období 
se československá architektura díky svým realizacím přiřazuje ' evropskému vrcholu. Typické jsou 
účelové budovy jednoduchých tvarů a používa/ se ořevážně nové -nerem y ínapř. samotové cíh-
y, železo nebo beton). Jeden z hlavních představitelů funkcionalismu v Českých zemích je Adolf 
Loos, který tvrdí, že nepatří mezi umění, což ale neznamená, že nemá splňovat estetické ideály. 
Funkcionalismus byl představen jako nová forma, která se dokázala oprostit od okázalostí a stroje
né estetiky jež trvá a jeřtě počátkem 20. let 20. století. Obdobně jako Adolf Loos označil ornament 
za zločin, Le Corbusíer říká: „Dekorace je smyslné a primitivní povahy, stejně jako barva, a hodí se 
toliko pro nižší třídy, sedláky a divochy." 
Nejen architektura byla odrazem této doby, která se vyznačovala optimismem a pokrokem jak 
v technice, tak ve společností. Přeplácanost a komplikovanost byly nahrazeny geometríčností 
a čistotou tvarů, kde se preferuje pravý úhel. Stavby byly preferovány jednoduché, většinou ve 
tvaru prostého hranolu. 
Období funkcionaiismu z hygienických důvodů odmítá dvory, o tok budovy ztrácí svou uzavřenost. 
Ffiíehíé prostory jsou otevřené, světlé a udržují se ••/ čisíoíě, jelikož nejsou soukromé a měly by půso
bit reprezentativně. (Hc 

-oku 1347, kdy se 
' roce 1488 bylo 

pravé křídlo rozšířeno o obytnou věž, spojenou 
dřevěnou pavlačí s oratoří protějšího kostela sv. 
Martina. No konci 16. století odkoupil dům Jon 
Platais [Platejs] z Plattenštejna, po němž důrr 
získol své jméno. Ten ho nechol přestavět v re-
ncsanénírr duchu. \ovc upravena byla dvou 
patrová fasáda s řadou šesti štítů a třípatrovou 
véží. oúrn získal koncesi čepovat vlašská, uher
ská a jiná cizí vína a ubytovávat pocestné. 
V roce 1813 se Platýz, poněkolika předchozích 
majitelích, stal majetkem Františka rytíře Daub-
ka, který byl štědrým mecenášem a podporova
telem českého uměleckého a kulturního života. 
Za jeho života prošel Platýz celkovou klasicistní 
přestavbou podle návrhu Jindřicha Hausknech-
ta, která do raku 1847 sjednotila shluk několika 
budov do jednoho čtyřkřídlého objektu, sesku
peného kolem vnitrního dvora. Tak vzniknul první 
činžovní dům v Praze, který byl orientovaný svou 

jsou zde kamenné vstupy a vykládce obchodů 
v přízemí a portál se olve.-ioí oo-skveli sloupu. 
Za první republiky Platýz od rodiny Doubků od-

vebních úprav v letech 1938-39 bylo přistavěno 
další patra a na nádvoří odstraněno nízké příč
né křídlo. Stavební úpravy proběhly podle návr-

Definítívní konec výstavby činžovních domů i vnitrobloků zároveň se snahami jakéhokoli jejích zlep
šení je časován do druhé světové války, a především do roku 1948. Socialistický režim vnímal čin
žovní domy a vnitrobloky jako burlcam: přeliiek, a 'ak se jejici\ výstavba s o,".toň áz e jícími principy 
funkcionalismu ukončila. Tyto uzavřené prostory začaly sloužit tedy pouze jen joto fe chnick á záze
mí činžovních domů. (Klímek2014} 
Ještě ve 30. letech 20. století najdeme vnitrobloky upravené jen ojediněle. Bylo to způsobeno tím. 
že zákon předepisoval nezastavítelnost těchto prostranství, ale nevymáhal jejích další úpravu či 
•coordínací vlastníků okolních činžovních domů, kteří by tak mohli učinit. „Úroveň průměru bydleni 
určuje výši kultury národa, nájemní domy z 30. let maji nový kabát, ale vnitřní organismus, dispozi
ce jsou stále stejné, neúčelné, zastaralé." (Lísková 1935} 
Jak uvádí český funkcionalistický architekt Pavel Janák: „Prázdný dvůr v ne/novější době je otáz
kou užitečnosti: dobo nedovede se ješfě rozhodnout, oby je; proměniío v zeleň". 

Činžovní domy se začaly nahrazovat moderní architekturou, a zvláště Žižkov se svou starou zástav-
oou (mimo dalších míst v republice) měl projít takovouto změnou. Naštěstí by y s yset í názory od-
oorníků, kteří navrhovali spíše revitalizací těchto míst. Původní plán byl realizován pouze v případě 
Olšanského náměstí. OBR 

03.25 Vnitrobloky 2 pol. 20. stoleti 

Druhá oo ovina 20. století je charak teristická masivní výstavbou nových sídlíšf, která byla realizová
na od poloviny 50. do 90. let 20. století. Toto období je považováno za zlatou sídlištní éru, jehož hlav-
n'-n zá/ne-n oy o co ne V e - •'vně" osoořáder 'ds'á s'd a v oios'oro. \evynoda •ono1 o systému oy 
negativní dopad na urbánní blok, který měl vliv na vymezení prostranství a domu, jelikož stavební 
a bytové jednotky byly rozpojeny. Došlo k výraznému odchýlení od nastavených rozhodovacích 

orocesů a systému správy, protože domy nefungovaly jako samostatné jednotky, ale jako celek 
í s ostatními domy v bloku. 
Vedle této nevýhody se všaK objevuj' í Kiadné s: tanky, kieré sysiém nabízel. Došlo k výraznému 
zlepšeni několika technických a hygienických parametrů mezi širokou vrstvou obyvatel. Zvýšil se 
prostorový sfondord i ekonomická dostupnost těchto bytových jednotek. (Kohout, 2016). 

Náprava původního účelu funkce vnitrobloku v mnoha místech ještě nezafungovala. Stále z těch
to míst byla vytlačována zeleň a využitelnost pro všechny residenty zvláště. Do dvorů jsou doslova 
vecpány provozovny, skladovací prostory, dílny a další. 
Kampaň na oživován' orávě těchto betonových zastavěných misi začíná kolem roku 1970. 
Nové vnitrobloky ovšem nevznikají, jen tu a tam přísně soukromé, uzavřené. Ve vnifrobíocích no 
Starém Městě kdysi dávno b ý v-;.;.'y zahrádky, časic i byiinkářské. (Sedláková, 2000) 

Po roce 1989 dochází k utlumení síd 'š'1 ní oane ové výstavby, < terá orávě oro s'd istě byla typická. 
Zástavbo byio bráno jako projev socialistické doby a jako jeden z jejich ne;výraznějších o nejvi-
ditelnějšich projevů. Je ale důležité připomenout, že řečená sídlištní íásiavba. v současné době 
zcela nevymizela. Období o d začátku 90. let po současnost je jakýmsi dcbéi;et<: skjiiši ní produkce. 
(Kohout, 2016) 

03.3 Struktura sídlišt 

Jsou vymezené jednotlivé morfologické typy sídlištní zástavby z druhé poloviny 20. století, jejíž vliv 
je patrný až do současností. Sídliště se nedá vnímat jako jednoznačně definovaný protipól tradič
ního města, ač v počátku vychází z principů Athénské charty. Athénská charta je soubor zásad 
moderního urbanismu, ořijatý roku 1933, kdy se stala teoretickým základem funkcionalistického 
jrbanismu. Je definována jako pojem funkčního města vycházející z formy, která je určována jeho 
zá' adn'-ni íunkcemi a to bydlením, prací, rekreací a je svazující dopravou. (Kohout, 2016) 
Jednotlivé sídlištní struktury často přesahují modernistické princípy a nelze je popsat jako jeden typ 
zástavby. I ptatsKá s'diiš'é 'vet" ši: OKO u ŠKáiu navzájem velmi odlišnýci; m.ctic.icgických typů. které 
do určité míry odpovídá ji periodizaci vzniku, i když u části případů je čienění historicky neufrainí 
(například superbtoky ••/ Ďáblících ze šedesáfých ief o no Lužinách z ief osmdesátých). (Kohout 
2016} 

03.3.1 Rozdělení typů sídlišt 

Následující přehled charakterizuje pouze základní morfologické typy, jelikož existuje řada sídlíšf. 
'terá vy vaře/ vlastní typ díky své spéci fčnosti. 
První sídlištní struktura se nazývá iád-ová. Zas1 J O J e neVarš" torru rozrošen' nad ton'-io ozavřené-
no bloku. Zástavbu charakterizuje pravoúhlost a geometríčnost a uplatnila se převážně u praž
ských sídlíšf „první generace'', jako je Pankrác, Krč čí Novodvorská. 
Dalším typem je pole bodových čí věžových domů, který se v pražských s'd ištích uplatňoval ze
jména pří doplňování ostatních struktur. S tímto typem se pracuje jíž od 60. let v podobě domů 
uspořádaných v řadách či polích. 
Ve „třetí a čtvrté generací'' sídlíšf v Praze se uplatňuje struktura pseudobloková, která vznikala jako 
reakce na jíž postavená sídliště „druhé generace'', jež s sebou nesly nevýhodu nezoríentovaného 
orostorového uspořádání. Plocha uvnitř těchto bloků je většinou veřejná, čímž se ztrácí orientující 
oolaríta prostor. Jako příklad je uvedeno náměstí umístěné do vnitrobloku na sídlišti Barrandov. 
Čtvrtým typem jsou super o o'y, » : n ž to''ořem je jak jejich velikost, tak oráče s olokem jako oce-
enou jednotkou, 'terá není závis á na řasno j iční sítě. Zák adním orincipem superb oků je, že na 
vytyčeném vnitřním území nastavují systém jednosměrek a omezují možností vstupu automobilů 
tak, aby vznikl prostor pro pohyb pěších, jízdu na kole, a také prostor pro zeleň a setkávání. Zároveň 
jsou z veřejného prostoru odstraňovány parkovací místa, která nahrazuje parkování v podzemních 
garážích. (Bakošová 2020) 
; :erý-n , yoe-n to vo ná - o'nooztoe, ''erá to tož-o ooosa'e ná, to '- ož se todná os - oo'ny des-ovýcn 

domů různých proporcí. Komunikační skeiei 
charakterizuje stromové uspořádáni se slepý
mi konci, významnější ulice se pohybuji zcela 
mimo strukturu. Mezi „volné kompozice" lze 
zarodil sídliště „druhé a třetí generace", a to 
jak větší celky IModřany). tak menší útvary 
(Košík, Libuš). (Kohout, 2016} 
Posledním sídlištním typem jsou superstruk-
tury, jejichž pojmenování je spíše nesplně
ným snem jejích tvůrců. Jedná se o uskupení 
domů, jejíchž kompozice uskupení je v měřít-
<u celé čtvrtí nebo lokality. Do těchto struktur 
můžeme zařadit Repy, Jižní Město čí Nové Bu-

Na rozdíl od tradičního města nepředstavují 
sídliště otevřený systém uspořádaných prvků, 
deré lze dle potřeby obměňovat, jelikož by 
to narušilo jeho strukturu a charakter. Nale
zení obrazu města a jeho jednotné vyjádřen' 
v podobě vize čí plánu je tak v prostředí síd-
išf mnohem důležitější než v běžné městské 
struktuře. 

03.4 Rozdělení typů vnitrobloků 

03.4.1 Dle Přístupnosti 

Ne všechna tato údajně skrytá místa jsou 
soukromá. Mohou se nacházet všude kolem 
nás, jen stačí je nalézt a najít způsob, jak se 
do nich dostat. Může se jednat jak o veřejně 
ořístupné vnitrobloky mezí činžovními domy 
čí dvory historických zahrad, tak menší i vnit
robloky, které náleží třeba kavárnám a jiným 
menším podnikům. 
Má-lí vnitroblok fungovat jako veřejné pro
stranství, musí býl veřejně ořístupný z ulíční-
no prostoru. Veřejně přístupný vnitroblok je 
součást městské zeleně je pro něj typické, 
že má často jen jeden až dva tyto přístupy, 
domovním průchodem, případně mezerou 
mezí domy. Může jít o uzavřený blok zástavby 
s určeným vstupem skrze domy, o částečně 
otevřený vnitroblok s volným vstupem či o ne
úplný vnitroblok, skrze který lze projít z jedné 
strany na druhou. Vlastníkem pozemku bývá 
většinou obec. 
Poloveřejný vnitroblok je charakteristický 
svým nestálým režimem, kdy přes den je ve
řejností přístupný a mimo provozní dobu uza
vřený. V této době ho mohou využívat pouze 
obyvatelé okolní zástavby, kteří mají do vnit
robloku vlastní přístup. 
Prostor určený k využívání pouze obyvateli 
okolní zástavby, která může být tvořena až 
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Obr. 14. Sídlištní typ: Pseudobloky 
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Obr. l i . Sídlištní typ: Superbtoky 
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Půdorys veřejných vnitrobloků 

Obr. 17. Praha Černý Most 1:3500 

Půdorys soukromých vnitrobloků 

Obr. 19. Praha Vinohrady 1:7500 

dvaceti 
do bloku spojenými bytovými domy, se nazývá polosoukromý sdílený vnitroblok. Počet lidi užíva-
jicich tento vnitroblok se tedy může blížit a i k číslu tisíc. Dochází zde i členení pozemku mezi jed
notlivé bloky a bývají většinou rozděleny tak, aby lidem nebylo umožněno mezí nimi procházet. 
Vnitroblok, kterýje charakteristický svou přístupností pouze pro menší určenou skupinu lidí, se ozna
čuje jako soukromý vnitroblok. Většinou je tomu tak v členěných vnitroblocích, kde určitý pozemek 
náleží ke konkrétnímu bytovému domu. Může se jednat o osoby blízké vlastníkovi pozemku nebo, 
pokud jde o družstevní vnitroblok, členy družstva. (Křivohlávek, Týcová 2020) 

03,4.2 Dle členění prostoru 

První typ se nazývá spojitý vnitroblok, jež může být využíván všemi obyvateli z okolních bytů, jelikož 
tento prostor není rozdělen a mají do něj přístup ze všech domů. Většinou neexistuje žádná spo
lečná formální správa a tudíž, c o se týče péče a údržby společného prostoru, by se o jednotlivé 
pozemky měli postarat jejich vlastníci, či po domluvě obyvatelé domů s přístupem ke konkrétní
mu pozemku. Vzhledem k neurčitému režimu hrozí vlastníky rozdělení jednotlivých pozemků ploty 
a znemožnění využití prostoru jako celku. Domy ve své bezprostřední blízkosti mívají někdy soukro
má zádveří, která se podobojí dvorkům. Zbytek pozemku je definován jako středová část. 
V dalším typu částečně spojitém vnitrobloku, vzniká kombinace společné středové části a oddě
lených částí, které jsou charakterizovány jako dvorky či zahrady. Během doby může docházet ke 
změně uspořádání nebo přístupnosti na pozemky, ke spojování či oddělování nebo vzniku zábran 
a průchodů. 
Dvorky, prostory zcela uzavřené, přístupné pouze z toho domu, ke kterému přísluší, se nazývají 
dělené vnitrobloky. Bývají rozdělené, bez možnosti jakéhokoliv průchodu, například ploty, zdmi, 
vestavbami nebo i členitostí terénu a výškovými rozdíly. Dvory přiléhají k bytovému domu, který ho 
má většinou ve správě. Tato místa mohou být využita jako zahrada plná popínavých rostlin a stro
mů a místo pro odpočinek, avšak převládá strohá podoba se zpevněnými povrchy a hospodář
skou funkcí, sloužící například jako venkovní část kavárny se stoly, 

03.5 Zeleň ve vnitroblocích 

Vzrostlé sfromy a zeleň v prostředí vnitrobloků specificky dotvářejí jeho charakter a malebnost 
a zejména v městském centru sí zaslouží přísnou ochranu. Nedílnou a velmi specifickou součástí 
urbanistické struktury ve vnitroblocích je zeleň zejména v podobě historických zahrad u paláců 
anebo klášterů, a to jak z hlediska hodnoty vlastního vegetačního pokryvu, tak í kompozičního 
řešení, terénních úprav a architektonických prvků přítomných ve vnitrobloku. 
Podle posledních územně analytických podkladů hlavního mésta Prahy představuje podíl veřej
ně přístupných ploch zeleně 25 %z rozlohy město a na Jednoho obyvatele připadá 97 m1 veřejně 
přístupných ploch. Zeleni jsou zde myšleny všechny její typy od spontánně vzniklého společenstva 
ai po kompozičně utvářenou parkovou plochu. (Slánský 2013] 
Všeobecně je zeleně ve vnitroblocích málo. V některých částech města je to dáno historickým 
charakterem zástavby a specifickou hodnotou prostoru pro ekonomické využití v městských cent
rech. Například na Josefově, na Starém Městě, v Petrské čtvrti, nebo kolem Václavského náměstí. 
Tato místa obsahují mnohem menší podíl zeleně než například zástavby na Vinohradech či Žižko
vě, ač mají velmi podobnou typologii a prostorovou dimenzi. Větší podíl zeleně by bezesporu klad
ně ovlivnil hodnotu životního prostředí, avšak stále je potřeba respektovat vnitroblokové struktury 
a měl by být uvážený. 

03.5.1 Ekologická hodnota zeleně ve městech 

V 90. letech se stanovil základ systémového řešení zeleně a od té doby funguje vytváření systé
mu zeleně ve městech jako celku. Jako městskou zeleň můžeme chápat všechny plochy vegeta
ce, které se vyskytuji v organismu mésfa, o zároveň veškerou bodovou a liniovou vegetaci. Zeleň 
je jedním ze základních skladebních prvků městského prostředí. Se změnou charakteru osídlení 
a s měnícím se způsobem života (především s rostoucím stresem u člověka a narůstáni rušivých 
vlivů ve městě) se význam zeleně zvyšuje. (Pondělíček 2012) 

Nezastavěné plochy mají skvělý pofencíál pro umísfování zeleně do interiéru města. I tak by však 
neměla být umisfována do všech prosfranství, aby nedošlo k vytvoření městské „džungle", která 
bude bránit průchodu prostorem. Jako ideální pro umis tování zeleně se jeví prázdné ulice, střechy, 
a právě řešené vnitrobloky. 
Dle Evy Sojkové se vnitrobloky označují v rámci ekologie města a systému sídelní zelené za po
slední plošné rezervy pro zeleň. Spolu se Zdeňkem Kisenbaurem vytvořili metodiku ..ReGenerace 
obytného vnitrobloku", kde za nejdůležifější prvek jeho vybavení považují právě zeleň. Podle jejich 
průzkumů vnitrobloků v Praze jsou typy ploch dle zastavénosti rozděleny tak, že na jednoho oby
vatele připadá 5,3 m 2 nezastavěné plochy, a z toho plochy zeleně tvoří 1,4-3,5 m ! . Dále je z jejich 
výzkumu zřejmé, že ze 175 sledovaných pražských vnitrobloků (Praha 1, Praha 2, Praha 3, Praha 
5, Praha 6] existuje 12 % vnitrobloků s tunkční zelení, 54 % vnitrobloků se stromy a 13 % vnitrobloků 
se zeleniv kritickém stavu, 

03.5.2 Vliv stanoviště na zeleň 

Tvar. velikost, expozice ke světovým stranám, výška zástavby bloku a podíl zpevněných ploch vnit
robloku určují jeho podmínky, tím pádem se pro zeleň nedají ovlivnit. Stěna s jiíni expozici v severní 
části vnitrobloku je nejdéle osíunéna a je nejtepleji, stěna v severní expozici v jiíni části je stále za
stíněná, je nejchladnějŠi a má nejvyrovnaněji průběh teplot. Stěna s východní expozici má největ-
ši srážkový slin a sviti na ni slunce ráno a odpoledne. Na sfénu se západní expozici sviti slunce od
poledne a má nejvySŠi úhrn srážek vzhledem k převládajícím větrům. (Sojková: Kiesenbauer 2008) 
Formy založené zeleně se odvíjejí od charakferstiky stanovišť. Plochy jsou koncipovány s ohledem 
funkce, které mají plnit - bud obytné, či hospodářské. Základním cílem a snahou je vytvoření uce-
ené plochy s ohledem na uspokojení všech požadavků mezi něž patří vybavení místa pro konkrét
ní aktivity a další provoz. Dále plní funkcí architektonickou, estetickou a mikroklimatickou. 

m 

03.5.3 Formy zeleně hodné ochrany 

Stojí za to zmínit pár forem zeleně ve vnitroblocích, které si dle památkové péče zaslouží náležitou 
ochranu. První a nejcennější součást památkového fondu zeleně ve vnitroblocích představují his
torické zahrady. Urbanistické a estetické hodnoty pražských parků a historických zahrad v Praze 
jsou důležitou součástí města a nemohou být redukovány či nahrazeny jinými prvky. Přesto, žé řade 
zahrad má vnítroblokovou strukturu, např. Valdštejnská a Vrtbovská zahrada. Vojanovy sady a dal
ší malostranské zahrady, nespadá do tématu zelené ve vnitroblocích a řídí se metodikou ochrany 
historické zeleně, (viz. obr. 21-23) 
Další, neméně důležité téma, se týká solitérní zelené, a tedy vzrostlých stromů. Ve všech typech 
zástavby a jsou po mnoha stránkách velmi důležité a zaslouží si ochranu a péči. Jsou významnou 
složkou jak životního prostředí, tak estetické stránky vnitrobloku. Jejich odstraňování je vhodné jen 
z hlediska ochrany bezpečí- například staré stromy. 
Krásným městským prvkem jsou zahrady ve vnitroblocích asanační zástavby. Různě dělené a zaze
leněné části ploch s různými výškovými úrovněmi, jež jsou děleny ploty, plůtky či zděnými zídkami. 
Formuji tak neopakovatelná zákoutí nezvyklých tvarů a je více než vhodné tato místa adekvátně 
obnovovat. Příznačné je toto například pro tzv. Vojtěšské čtvrti. Velmi nevhodné je budovat prvky, 
které nemohou nahradit zahrady přímo v terénu, např. garáže se zazeleněnými střechami. 
Do neposlední kategorie se řadí drobné zahrádky, které si vytvářejí obyvatelé v částech dvora. 
Dost často si pro svůj užitek pěstují bylinky, okrasné květiny, či vhodné druhy zeleniny. Řadí se sem 
i popínavá zeleň, která krásným a ochranným způsobem dotváří další vrstvu na stavbách. 

03,6 Současné problémy vnitrobloků 

Vzhledem k historií vzniku \ 
oovědomí o jejích vizuální 
dem í problémech, které 
část z nich je stále využíví 

litroblokůjiž máme 
i aspektu a tím pá-
e s nimi pojí. Velká 

Í jako odkladiště 
či sklad nežádoucích objektů, na které s 
skrytém dvoře pří nejlepším zapomene. Plo
chy těchto míst jsou stále vybetonovány a ne
využity pozitivně jak z hlediska sociálního, af 
už jde třeba jen o odpočinek mezí stromy nc 
trávě čí setkávání se sousedy, tak z hledisko 
klimatického, jelikož území přichází o plochu, 
která by mohla být využita pro vsakování deš-
tové vody. 
Kvůli restitucím v 90. letech a vlnám privatizací, 
které probíhaly v různých letech od roku 1993 
až do 2003, Praha přicházela o spravovaný 
majetek. Kvůli tomuto jevu je struktura vnitrob
loků rozdělená a jejich různé části jsou vlast
něné odlišnými subjekty odpovídajícími za 
kvalitu a způsob využití každé z nich jednotlivě. 
Tím dochází k oddělení pozemků např. ploty 
a roztříštění pozemku na mnoho různých stylů 
a části, které nelze jednoduše sjednotit. I tento 
subjekt však může znamenat potenciál k je
jich obnově. Je možno podotknout, že právě 
tato realita v podobě privatizace a rozdělení 
prostoru na spoustu malých částí, je hlavní zá
brana k vytvoření místa, které by vytvořilo pro
stor pro realizací obecně prospěšných projek
tů, pokud tato území budeme brát z určitého 
nledíska jako veřejná. (Kostelecký; Patočková: 
lllner, 2012) 



Za prvé zde mohou vznikal nepříznivé přírodní podmínky, cc 
se týče například svažitosti terénu, pedologických poměrů 
či příliš vysokého postavení budov a tvaru bloků, čímž vzniká 
nepříznivé osvetlení pro zeleň uvnitř vnitrobloku. Toto ovsem 
nelze ovlivnit, a tak zbývá se jen přizpůsobit například různo
rodostí terénu, umístit rostliny do nádob nebo zvolit rostlinný 
materiál tak, aby odpovídal přírodním podmínkám. 
Další problém se pojí s okolními domy, které jsou budovány 
v jiném výškovém rozmezí, a tak je možné je například osadit 
zelenými střechami. V takovém pi oadé je to ľnančie výhod
ně zejména v případě, zda se jedná o komerční účely, jako 
jsou například restaurace, kovárny apod. 
V oblastí technické se negativa projevují v dostupnosti, ob-
služnosti a sítích dopravy. Díky rozšířené dopravě je problém 
v parkování vozidel uvnitř vnitrobloků. Ve městech chybí do
statečná kapacita pro stání aut na ulicích, čímž byly vytlače
ny a bylo nutno budovat garáže v prostorách mezi budovami. 
Dalšim problémem jsou technické sítě, které jsou obvykle ve
deny pod chodníky a vozovkami. Tak tomu však není u vnit
robloků, kde jsou často vedeny v soustředěných koridorech, 
ale nesouvisle a nahodile Přeložky siti jsou drahou záležitosti 
a chaotické veden/ fras neponechává mnoho prosroru pro 
větS úpravy samotného prostoru. (Šubr. 1988) Je nutno tedy 

vždy zvážit hloubkové práce 
a větší zásahy do terénu. 
Dále se jedná už o teoreticky 
jednoduše řešitelné záležitos
ti, a to například nevzhledně 
a neprakticky umístěné po
pelnice, odpadky a soukro
mé objekty rezidentů z okol
ní zástavby. Tento problém 
je však řešitelný pouze v pří
padě kladného rozhodnutí 
jednotlivce a už je každém 
zvlášf, jak se k situaci postaví. 

03 .7 P r i n c i p y př i r e v i t a l i z a c i vni t robloků 

Existuje pár základních principů při revitalizacích vnitrobloků, 
af veřejných či soukromých, které se od sebe tolik neliší. Jeder 
z hlavních požadavků na zlepšení ekologické hodnoty těchto 
orostorú je snížení podílů zpevněných a nepropustných hmot 
jako je beton a jejich následné nahrazení materiály umožňu
jící vsakování např. travnatými plochami a vegetací či prvky 
jako je mlátová plocha či dlaždice s propustnými spárami. 
Dále je možné umožnění vsakování v podobě výsadby rostlin 
a zakládání trvalkových záhonů místo odvádění dešfové vody 
<analízacemi. 

No fotografiích je vyobrazeno 
jedno ze vzácných karlínských 
zákouti vypovldojlcich o charak
teru čtvrti v dobé jejiho vzniku. 
Hodnota domů spočívá v za
chováni původního dispozičního 
razvihu a výiky dvorních křidel, 
nékde i s původními pavlačemi 
na kamenných konsolách. Do
sud byly volné přístupné a oby
dlené nájemníky. Bohužel, i přes 

vnitrobloky nenaplnený ptenciál 

03.7.1 Spolek Bíenc 

Za proměnou několika pražských vnitrobloků stojí spolek Bieno. Této i 
2015. Jedná se o neziskovou organizaci, k teta síří důležitost oživeni zelen 
ve dvorcích uzavřených vnitrobloky, ale také ve veřejném prostranství. 
Spolek Bíeno funguje jako medíátor, moderátor a realizátor proměn betonu v zeleň. Dle jejich 
výzkumu více než 80 % dvorů jsou zanedbané, nevyužité a dávají prostor pro změnu. Důvod proč 
tomu tak neníje často složitá domluva a majetková problematika. 

03.7.2 Základní princípy K i ta iz. e dle spolku B 

V publikaci „Živé vnitrobloky", která byla vytvořena právě spolkem Bieno, je uvedeno pár nejdůle-
žitějších bodů, kterých by se pří revitalizacích mělo držet. 
První z hlavních požadavků je umožnění zasakování srážek. Místo odvádění dešfové vody přímo 
do kanalizace je vhodné zprostředkovat její vsakování do povrchu vytvořením ploch travnatých či 
tvořených záhony. Zde je samozřejmě důležité posoudit vsakovací poměry a zajistit odvod nadby
tečných srážek. Další bod na to navazujici je zachycování dešfové vody. Toho se dá docílit velmi 
jednoduše, a to například umístěním sudů pod okapy, IBC kontejnery, které zachycují vodu ve 
volném prostoru či nadzemní akumulační nádrže. Zachycená dešfová voda se poté může hodit 
k dalšímu užitku, jako je zalévání rostlin v parních dnech. (Křivohlávek, Týcová 2020) 
Třetí bod principů revitalizací je hýčkáni stromů. Jediný velký strom v létě chladí výkonem dese
tinásobné vyšším než nejlepši klimatizace. Proto dobře pečujme o stromy, které ve vnitroblocích 
již jsou. Pokud sfrom chřadne, prosychá, trpí chorobami nebo roste příliš blízko fasády, poradie 
se o vhodném zásahu s odborníkem. Hodnota vzrostlého stromu je vysoká a investice do včasné 
odborné péče se vyplatí. Odborně provedená by měla být i výsadba nových stromů. Při výběru 
vhodného druhu berfe ohled na stanovíš* ní podmínky i na toleranci dřeviny k městskému prostře
dí. Nejen nově vysazené, ale také dobře ujaté vicelelé dřeviny potřebuji zalévat během sušších 
obdob/. Stačí jednou až dvakrát týdně, ale dostatečně. U dospělého vzrostlého stromu až 100 litrů 
na jednu dávku. Kořenový systém zabírá větší plochu než koruna, proto zalévejte dále od kmene 
a pomalu, aby voda měla čas vsakovat. (Křivohlávek. Týcová 20201 
S tímto tématem se pojí i umožnění popínavým rostlinám obrůstat ploty, zdi a tasády domů. Mají 
nízké nároky na půdu a velkou listovou plochu čili mají skvělý klimatický etekt ve formě neumož
nění přehřívání budov. Zároveň také snižují hlučnost v prostoru vnitrobloku a zachycují prach. Tam, 
kde musí zůstat zpevněné plochy, je možné využít kontejnery, květináče, truhlíky a vyvýšené záho
ny. 
Posledním velmi důležitým bodem je téma kompostování. Ke zpracování organických zbytků z do
mácností, které tvoří až 60 % komunálního odpadu, je využití kompostéru umístěného ve vnitroblo
ku. Je to nejjed nad ušlí způsob, jak například ušetřil peníze za svoz odpadu a zároveň může později 
posloužit jako hnojivo pro roslliny na pozemku. Pro větši otevřené vnitrobloky jsou vhodné zejména 
uzamykatelné komunitni kompostéry. které odolají vandalům i hlodavcům. (Křivohlávek, Týcová 
2020) 

Na základě průzkumu zakladatelů tohoto spolku bylo v posledních 
20 letech vylepšeno 56 % vnitrobloků napr. o herní a rekreační prv
ky, lavičky a užitné funkce - popelnice - což bývá jedna z největ-
ších problematik udržení dobré hygieny ve dvorech. Dle jejich ná
zoru za nejvyšší hodnotu ve vnitrobloku odpovídají stromy, jelikož 
mají velký podíl na zlepšování klimatu ve městech, která bývají 
přehřátá, mají vysoký tlak a kvůli velké ploše zpevněných hmot 
nejsou schopná zadržovat vodu. 

Každé místo, které může být ve městě přeplněném residenty, pod
nikateli, turisty, auty a jinou dopravou, plném stavebního matriálu 
jen trochu zelené, blíže přírodě, dávat vláhu stín a kyslík, neméně 
tak prostor pro život ptáků, hmyzu a jiných, je skoro povinno být 
takto upraveno. 

Obr. 32.-33. Příklad rovilolizaco vni troblol u Botiče á spolkem Bieno 



ZHODNOCENI PODKLADOVÝCH UDAJU 



04.1 SIRSI VZTAHY 
04.1.1 BUBENEČ 

Starobylá vesnice Přední Ovenec, později významné město Bubeneč je dnes pražskou čtvrtí roz
dělenou mezí šestou a sedmou městskou část. Území Bubenče leží mezí Dejvicemi, Trójou a Ho-
ešovicemi a zaujímá rozsáhlou plochu od Vítězného náměstí k Výstavišti a od Letenské pláně 
< Podbabě. Čtvrt je zastavěna bloky obytných domů, vilami a v okolí Papírenské ulice průmys-
ovýmí budovami. Na velké částí území se rozkládá Královská obora, Výstaviště a Císařský ostrov. 
Historické jádro je tvořeno zástavbou v okolí Krupková náměstí s kostelem svatého Gotharda. 
V Bubenčí je celkem 85 ulic, osm náměstí, tří pojmenované parky a jedna promenáda, dva tunely, 
tří mosty a jedna lávka přes Vltavu, jeden ostrov a jeden kulturně-výstavní area . Žije zde téměř 
23 tisíc obyvatel. 

ROZDĚLENI BUBENČE 

Bubeneč je rozdělen na 2 územně technické 
jednotky [ÚTJ) a 7 zá' adních ťdelníchjednotek 
(ZSJ). které jsou všechny urbanistickými obvody 
ÍUO). [viz. obr. 4} 

Hraníce Bubenče s Dejvicemi tvoří Vľavo mezi Csarským ostrovem a Dejvicemi, ulice Pod Pafan-
<ou, Podbabská a Jugoslávských partyzánů, Vítězné náměstí, j ioe Dejvická, Jaselská a Pelléova. 

Dne 1. dubna 1949 vstoupilo v platnost zcela nové územní členění a Bubeneč byl rozdělen mezi 
šestý a sedmý pražský obvod. Říká se, že důvodem tohoto rozhodnutí byly výsledky voleb, které se 
•conaly v květnu 1946. V Praze XIX, na rozdíl od většiny oražských obvodů, nevyhrá i komunisté. A tak 
oroste část Bubenče připojili k proletářštější Praze 7. 
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04.1.2 PUDNÍ A KLIMATICKÉ PODMÍNKY 

Pražské území se nachází v oblastí mírně teplé, suché s (převážně) mírnou zimou. Praha patří k nej-
teplejším místům České republiky vůbec. Nad-nořs- á výš - a celého katastru se pohybuje mezi 178 
a 229 metry nad mořem (průměrná nadmořská výška Prahy je 235 m.n.m.). Stejně teplo čí mírně 
tepleji je pouze na jižní Moravě. Kromě nízké nadmořské výšky má na průměrné roční teploty 
v Praze vliv především tzv. efekt „tepelného ostrova'' velkoměsta, k'erý se j p al ňuje oouze v z'-ně 
V centru města je průměrná teplota vzduchu v lednu (díky vytápění a dalším faktorům) pří stej
né nadmořské výšce zhruba o loC vyšší než ve volné krajině okolního venkova. Je to způsobeno 
velkou koncentrací tepelných zdrojů, ale hlavně menšími ztrátami pří výparu v důsledku urbaniza
c e aktivního povrchu, kde výrazně převažuji zastavěné nebo asfaltované plochy nad přirozenými 
povrchem s vegetací a kde orevážná cásl dešťových sráze' ihned odtéká do kanalizace. A tak 
iď'-rico v é:é'e ne/eo e" na "žn' .Moravě, v z'-ně 'e ne/eo ejším místem ČR Praha. 

TEPLOTA 
Dlouhodobý roční průměr teploty vzduchu (1951-1990) se tak pohybuje od 9,9 °C v centru Prahy 
(Klementinum) do 7,9 °C v nejvyšších polohách na okrajích města (Ruzyně). 
Průměrná teplota nej chladnějšího měsíce v roce je -1 (lednový průměr -0.2) a toho nejteplejšího 
20 (červencový průměr 19,7). 
Průměrná teplota půdy se pohybuje v jednotlivých dekádách v hloubce 5 cm od -1,3 °C 
do 19,0 °C, v hloubce 10 c m od -1,0 oC d o 19,1 °C, ve 20 cm mezi -0,8 °C až 18,6 °C, v 50 c m do
sahuje teplot 0,9 oC až 17,1 " C a hloubka půdní vrstvy 100 cm má teploty mezí 2,5 " C až 15,4 °C. 

imcí ČR patří spíše k suchým oblastem. Prů-
Letní bouřky, které vznikají místně, se Praze 
anní mlhy vzácnější, oěžnější je celodenní 

SRÁŽKY 
Velká zástavba znamená nižší výpar, a proto Praha 
měrný roční úhrn srážek v Praze (1951-1990) je 542 n 
spíše vyhýbají. Vzhledem k suchému vzduchu jsok 
inverzní mlha nebo smog. 
Pravděpodobnost suchých vegetačních období 20 - 30 % 

Bezmrazové období trvá v centru Prahy průměrně 187 dní (nejkratší 118, nejdelší 216 dní), první 
mráz nastupuje průměrně 20. října (nejdříve 2z. září, nejpozději 28. listopadu}, poslední mráz v prů
měru 17. dubna (nejdříve 30. března, nejpozději 21. května}. Počet oblev v zimních období (od 
počátku druhé listopadové dekády do konce první dekády února) s trváním 1-5 dní je průměrně 
1,48. s trváním 6-10 dní je 0.62 a s trváním nad 10 dní je průměrně 0,52. 

BPEJ 
Bubeneč patří do klimatického regionu 2, jež se vyznačuje jako teplý a mírně suchý. Řadí se do III 
třídy ochrany půdy, což jsou půdy vyznačující se průměrnou produkční schopností, které je mož
né využít v územním plánování pro výstavbu a jiné nezemědě ské způsoby1 využití. Hlavní půdní 
jednotka - 26. tzn. genetický půdní představíte d e KPP je kambízem modálni eubazícká (KAme'}. 
kambízem modálni mesobazícká (KAma'}, půdotvorný substrát tvoří břidlice, fylíty a hadce a sku
pina půdních typů zastupuje kambizemě 

04.1.3 VÝZKUMNÝ USTAV MELIORACI A OCHRANY PUDY 

4^ 

obr. 8. ODCHYLKA PRŮMĚRNÉ 
ROČNÍ TEPLOTY VZDUCHU V ROCE 

2020 OD NORMÁLU 1981-2010 VĚTRNÁ EROZE 
Ohroženost podle KU - zanedbatelná míra rizika ohrožení 

VODNÍ EROZE - erozně neohrožená půda 
Maximá ně orípustné nodnoťy lak toru ochranného v 
(cp.pp) - nad 0,400 
Stupně erozního ohrožení - eroze žádná až nepatrná 
Dlouhodobý průměrný smyv půdy (g) 2,00 - 4,00 t/ha/rok [> 

vegetace a protíei 

obr. 12.] 

obr. 11. UHRN SRA7EK V ROCE 
2020 V PROCENTECH NORMÁLU 

1981-2010 (www.chm;.cz| 

LIMIT VYUŽITI PUD 
Potencionální zranitelnost půdy acídífikací - vysoká (víz. obr. 13.j 
Třídy ochrany zpf - průměrně produkční půdy 
Potencionální zranitelnost spodních vrstev utužením - vyšší střední 

Základní cena půdy - 7,51 -10,00 Kč/m2 

HYDROLOGICKÉ CHARAKTERISTIKY PŮD 
Nepatří mezí plochy vysýchavých, trvale zamokrených a 

http://www.chm;.cz%7c


04.1.4 UZEMNI PLAN 

Vnitroblok dle územního plánu spadá áo plochy všeobecné 
obytné, což je území sloužící pro bydlení s možností umísfová-
ní áalších funkcí pro obsluhu obyvatel. V blízkostí se nachází 
•comuníkační sít s urbanisticky významným áopravním spoje-

ATASTPÁLNÍ MAPA |https://iprpraha.c; 

INŽENÝRSKOGEOLO-
GICKÁ MAPA 
Poárobné inienýrsko-
geologícké mapo-

Prahy probíhala oá 
roku 1969 áo konce 
20. století. Zobrazuje 
geologické poměry, 
mocností pokryvných 
útvarů, hyárogeolo-
gicképoměrůa áoku-
mentační boáy. 

LEGENDA 

PLOCHY S ROZDÍLNÝM ZPŮSOBEM VYUŽITÍ 

OBYTNÉ 

ť | všeobecně obytné 

SMÍŠENÉ 

ZVLÁŠTNI KOMPLEXY OBČANSKÉHO VYBAVENI 

VEREJNE VYBAVENI 

vv veřejné vybavení 

DOPRAVNÍ INFRASTRUKTURA 

PKIKCDt.l, f . P A J M - . A A MLSISf.A /|_LLt. 

PRVKY MAPOVÉHO DILA 

VSAKOVACÍ MAPY 
Prezentuje území 
Prahy kategorizova
né z hleáiska vsako
vacích schopností 
povrchu a podloží. 
M a p a je doplněna 
o ochranná pásma 
voáních zárojů, území 
vhoáné pro hloubko
vé vsakování, území 

-,aď", 
ooázemní vody. 
LEGENDA 

[www.geopQrtalpraha.cz) 

m 

150 200 250 

DYNAM KA OBYVATELSTVA 
Vyjaářuje pohyb líáí, která místa jsou 
nejvíce navštěvovaná, oákuá áojížáí. 
<áe bydlí, kde pracují apoá. 

10000-20 000 

počet tranzit ují cíc h ve všeání áen; 
50 0 0 0 - 100 000 

: l O C IOVAMAPA 
Vyjaářuje např. káe liáé tráví volný 
čas, která místa označili jako áoprav-
ně nebezpečné čí káejím chybízeleň. 

LEGENDA 

zde bych rád/a více zeleně 

obr. 22. POCITOVÁ MAPA V OBDOBÍ KVĚTEN - ZÁŘÍ 2021 
(www.geoparlalpraha.cz) 

= často přeplněná nód 

;ou problémy s parkové 

• UJKOVA MAPA 
Prezentuje kompilací informačních 
vrstev přímo či nepřímo souvisejících 
s problematikou hluku. Záklaání infor
mační vrstvy hlukové mapy prezentu
jící hlaáíny hluku ve áne z povrchové 
áopravy. 

LEGENDA 
HLADINA HLI 

' -10 

.'-DEN (400-22:00) 

= 45-50 

> 50 - 55 

> 55 - 60 

>6G-65 

>65-7Q 

> 70-75 

TECHNICKÁ MAPA 
Zobrazuje boáové značky [TMIS ADS). 
(TMIS) a (TMUMPS) a průběh linií (TMIS 
ADS), (TMIS) a (TMUMPS). 
Z mapy je patrné, že řešeným územími 
neprocházejí žááné áůležíté inženýr
ské sítě a tuáíž není problém umožnit 
•i jbší iásahy áo půáy. 

50 100 150 200 250 

50 100 150 200 250 

ľ f* , ! 

40 80 120 160 200 rr 

MAPA BON ITY KLIMATU 
Hoánocení kvality (též bonity) klímatu 
malého měřítka z hleáiska vhoános-
ti pro určitý účel, např. v zeměděl
ství, stavebnictví, rekreací, lázeňství 
apod. Jde o znalecké a komplexní 
oosouzení klimatických rozdílů zpra-
viála v měřítku mikroklimatu a míst
ního klimatu provááěné poále me
todických schémat, v nichž se např. 
oříhlíží k poámínkám prevetrávaní čili 
ventilace áaného území, k převlááa-
jícím větrům, sklonu k vytváření inverzí 
teploty vzáuchu a mrazových kotlin. 
Klimatologická bonítace vychází pře
devším ze zvláštností reliéfu krajiny 
a jeho áůsleáků pro místní klimatické 
ooámínky. Zejména v městských ob
lastech a průmyslových aglomera
cích je zahrnut áo klimatologické bo
nítace také obsah znečíšfujících látek 

>r. 25. BONITA KLIMATU A OSLUNĚNÍ [www.g. 

III. přijatelná 

IV. zhoršená 

IMISNÍ MAPY 
Imisní mapy průměrných ročních 
a krátkoáobých (áenní, hoáínové) kon
centrací znečištění ovzáuší polutan-
ty CO, SO 2 , N O 2 , NO* (oxiáů áusíku). 
oenzenu, polétavého prachu (PM10 
a PM2.5), O 3 , B[a|P). Rovněž je prezen
tována mapa průměrného ročního 
ínáexu kvality ovzáuší, který vychází 
z překračování imisních limitů v území. 
Informace pochází z pravíáelné aktu
alizace Moáelového hoánocení kvali
ty ovzáuší na území hl. m. Prahy. 

150 200 250 

https://iprpraha.c
http://www.geopQrtalpraha.cz
http://www.geoparlalpraha.cz
http://www.g


04.1.5 OCHRANA PŘÍRODY A KRAJINY 04.1.6 PARKY A ZELEŇ V NEJBLIŽŠÍM OKOLÍ ŘEŠENÉHO ÚZEMÍ 

M a p a prezentuje aktuálni stav územní a druhové ochrany na území hl. m. Prahy, vymezení ma-
oplosných zvláště chráněných území včetně jejích ochranného pásma, evropsky významné loka-
ity vyhlášené v rámci agendy Nátura 2000, vyh ášené orírodní parky, památné stromy, významné 
•crajínné prvky a další území a lokality přírodovědné hodnotné, například výskytem zvlášf chráně
ných organismů. Dále jsou prezentovány informace o vegetačním pokryvu v území. Z tzv. Vege
tační mapy Prahy, která vznikala v letech 1994 - 2005 jsou prezentovány kategorie přev čdajlcfho 
Dorostu a zastoupení jednotlivých druhů dřevin. 

Od vnitrobloku se nejblíže nacházej 3 větší zelené plochy. Letenské sady leží od Parkové výsadby 
vzdušnou od řešeného území 500 m. Skládá se z ploch, které jsou charakterizovány jako kulturní 
trávníky, parkové výsadby čí druhotné lesní porosty. Pod zvláště chráněná území pak spadá Krá-
ovská Obora, která se vzdušnou čarou od vnitrobloku nachází 800 m a Petřín jež je vzdálen necelý 
dlometr. Tato místa charakterizují například sady, louky čí parkové výsadby. 

200 400 Ů00 800 1000 

PARKY V OKOLÍ ŘEŠENÉHO POZEMKU 

V nejblížším okolí řešeného pozemku se nacházejí 3 parky se zelení; 

1 Bachmačské náměstí (víz. obr. 31. 32} 
Nachází se vzdušnou čarou necelých 100 m od pozemku. Po obvodu je tvořeno obytnými domy 
a silnicemi. Na jižní straně je vlakové nádraží Praha-Dejvíce. Na náměstí se nachází malinký parčík, 
jprostřed kterého býval záhon s růžemi. Ten byl v roce 2018 nahrazen sochou Tomáše Garrígue 
Masaryka. V současné době se v parku nacházejí lavičky, na kterých se dá odpočívat ve stínu 
stromů vysázených po jeho obvodu. 

2 Šabachův park íviz. obr. 33. 34) 
Jedná se o obdélník upravený jako park o velikostí asi 30 * 50 m vzdušnou čarou od pozemku 
vzdálený 160 m. Uprostřed parku vyniká vodní kaskáda, která má celkem 6 stupňů, její první a po
slední stupeň doplňují vodotrysky, ve kterých můžeme v letních horkých dnech velmi často zpozo
rovat hrající sí dětí. Po stranách vodní plochy jsou dvě řady stromů. Přes kaskádu vedou dvě dře
věné lávky a jedno kratší molo. Kaskádou procházejí ' ľ 'oné jejichž bronzové sochy jsou v životní 
velikostí. Park je obklopen bytovými domy a na jihozápadní straně ve Wuchterlově ulicí dominuje 
celému prostoru novogotická desetípodlažní budova Husova sboru. 

3 Dětské hřiště Václavkova íviz. obr. 35. 36) 
Vedle ulice Svatovítská jež vede ' Vítěznému náměstí, se nachází 300 m vzdušnou čarou od vnit-
rob oku středně ve i'é de's'é nriště s oísčitýrn povrchem, k teré má celoroční volný přístup. Herními 
orvky, které se na nrišti nacházejí, jsou kladina, točídlo se stupátky, 2 hrazdy, výkyvná houpačka, 
oružínová houpačka, domeček, pískoviště, 2 kladínové houpačky, 2 závěsné houpačky, skluzavka 
a kolotoč. Z důvodu umístění kousek od hlavní silníce je hříště oploceno a osázeno keři po obvodu. 

Saoac- i jv o ar ' ob-. ;'íi. Je's'é -ir'š'e Vác a v o v a 
(https://iprpralxj.czi 

34. Šabachův park obr. 3ó. Dětské hřiště Václavkova 
l-.vww.goog le.com) (www.gooflls.con-: 

http://iprpralxj.czi
http://le.com
http://www.gooflls.con-


04.2 HISTORIE BUBENČE 
04.2.1 NÁZEV 
Bubeneč, původně nazývaný Přední Ovenec (Zadní Ovenec byl názvem vsi na miste dnešní měst
ské části Trója), je poprvé připomínán roku 1197. Základem původního názvu obce, který zněl Před-
ni Ovenec, mohlo být staročeské pojmenování knížecího ovčince. Ovnec, tedy beránek (zdrob
nelina k oven = beran), bylo tehdy asi označení tzv. beranino dvora. Proti tomuto výkladu jsou však 
uváděny tři argumenty: dosud se neobjevily žádné historické prameny, které by potvrdily existenci 
ovčina. Nezdá se také pravděpodobné, že by byl ovčín na obou březích řeky (Předni Ovenec -
Zadni Ovenec). A v době slovanské kolonizace bylo zvykem pojmenovávat dvorec podle majitele 
a pravdě tak může být blízko to, že jméno majitele bylo .. Beránek". 
O d počátku 15. sldelí se objevují v lidovém úzu před počáteční samohláskou O- protetické hlásky, 
zprvu V- (kolem 1400 - Wowenecz), ojediněle i H- (1415 - na Hovnec). Takto posměšně mluvili Praža
né o kostele svatého Gotharda, kam chodili konat bohoslužby kněží poslušní arcibiskupa. 
Později v mluvě pražských Němců dvojí V různě disimilovalo, od l i . století nacházíme Wobentz. 
Bowenlsch, Pobentsch, Bubentsch. Z posledního z těchto tvarů vznikl v českém lidovém úzu tvar 
Bubeneč, respektive Bubenč podle německé výslovnosti ( l i i 5 - Bubenecz], zpočátku jako duble
ta k dosavadnímu jménu Předni Ovenec. 

O b a názvy. Přední Ovenec (Przednj Owenetz, Vorder Owenetz) a Buben(e)č (Bubentsch), byly po
užívány souběžné přibližné od 17. do 18. století. Úřední změna názvu Předního Ovence na Buben(e) 
č pak proběhla roku 1880. Bubeneč postupně převládl nad tvarem Bubenč, který byl uživán stále 
méně, i když se s ním můžeme setkat ješ tě krátce před 1. svetovou válkou na vlakových jízdenkách 
a poštovních razítkách. Přibližně od roku 1916 se pak Bubeneč používá jako název výhradní. 

04.2.2 PRŮMYSL 
Přestože Bubeneč nikdy nebyl považován za průmyslovou čtvrt, hrály v jeho historií továrny a další 
oodníky důležitou roli. Těžily se zde také nerostné suroviny jako kámen, písek čí cihlářsko hlíny 
Už v 17. století fungovala v Císařském mlýně brusírna drahých kamenů. Během celého 19. století, 
až do roku 1910, se v jižní části katastru, tedy na opačné straně než později vznikla bubenečská 
orúmyslová zóna, nacházel velký závod Hergetovy cihelny. 

D4.2.3 PŘIPOJENÍ K PRAZE 
V roce 1904 byla Bubeneč povýšen na město a v roce 1905 jí byl udělen městský znak. No začátku 
20. století byla postavena první luxusní vilová čtvrt v Praze, kde našla své místo k bydlení řado uměl
ců. Dnes je zde diplomatická čtvrf. Velký rozvoj Bubenče nastal po připojeni k Praze, kdy v oblosti 
Vitězného náměstí došlo k rozsáhlé výstavbě moderních činžovních domů s prvky art d e c o podle 
velkorysého urbanistického návrhu architekta Antonína Engla. (viz. obr. 35.) 
Ve druhé polovině 19. století začaly vznikat na území ohraničeném Vltavou a železnični trati do 
Podmokel zpracovatelské a výrobní závody. Úzká plocha mezi Královskou oborou na východě 

) vyznačení přibližné polohy řešeného 

a vrchem Babou na západě umožnila vznik jen malé průmyslové zóny, která nikdy nedosáhla 
smíchovských, holešovických, libeňských nebo karlínských rozměrů. Přírodní podmínky neumožnily 
ani další rozvoj průmyslových aktivit na Císařském ostrově, který tak kromě čistírny odpadních vod 
zůstal zachován pro rekreační a sportovní účely. Menší výrobni podniky pok působily v některých 
budovách či vnitroblocích na různých místech v Bubenči. 
Bubeneč se stal součástí Prahy až po 1. světové válce k 1. lednu 1922 Celé katastrální území Bu
benče, tedy včetně části Letné, celé Královské obory. Výstaviště a Císařského ostrova, bylo spolu 
s Dejvicemi, Sedlcem. Vokovicemi a Veleslavínem součástí obvodu Praha XIX. 
V roce 1947 zůstal celý katastr Bubenče součástí obvodu Praha XIX. jehož jméno bylo doplněno 
na Praha XIX - Dejvice. 

obr. 37. BUBENEČ V ROCE 1840 |https;//geopor ta Lcuzk.cz! 
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D4.2.4 ARCHEOLOGICKÉ NÁLEZY 
Četné archeologické nálezy dokládají, že území Bubenče bylo osídleno již v pravěku. Téměř všech
ny významné kultury od mladší doby kamenné (neolitu) zde zanechaly své stopy. Mělce uložené 
pozůstatky pravěkého osídlení zachránilo slabé osídlení v pozdější době, od raného středověku až 
do začátku 20. století se jednalo o převážně zemědělskou oblast. 
V roce 1974 bylo rozhodnuto o stavbě domů pro potřeby pracovníků a rodin velvyslanectví a ob
chodního zastupitelství SSSR. Plocha určená ke stavbě sahala od Sibiřského náměstí až k ulici K Sta
rému Bubenči a nacházelo se no ní i několik starších budov. Archeologický výzkum, prováděný dr. 
J. Richterovou potvrdil raně středověké stáří lokality. Byly zde zdokumentovány zahloubené objek
ty, kůlové jamky, polozemnice, ohniště a pece raně i vrcholně středověkého stáří. Nejstarší zlomky 
nalezené keramiky pocházely z poloviny 12. století. 

04.2.5 ZÁPADNÍ HRANICE S DEJVICEMI 
Před rokem 1914 patřilo k Bubenči i tehdy nezastavěné území v okolí dnešní Kafkovy ulice. Katas
trální hranice byla vedena nikoliv středem Dejvické, ale přímo v pokračování Jaselské až ke Sva
tovítské a na sever k Vítěznému náměstí. Takto je bubenečské území ještě zakresleno na ..Velkém 
příručním plánu hlavního města Prahy" z roku 1926. 
Až do začátku 20. století byla jihozápadní část Bubenče u Dejvické u 
už jen název ulice Na hutích připomíná, že se zde nacházel velký ar 
Podoba západní a jihozápadní části bubenečského území byla ui 
válkou stanovena regulačním plánem města Bubenče. Byla zde provedena kanalizace, parcely 
rozprodány a vznikly již některé stavby. Tento stav musel vžit v úvahu architekt Antonín Engel, kte
rý na začátku dvacátých let vytvořil pro oblast, kde se setkávají bubenečský a dejvický katastr, 
zastavovací plán. Z let 1921-1923 pochází jeho Urbanistický projekt Vítězného náměstí (ze tří osmin 
se nachází v Bubenčí), které ovšem zůstalo dodnes nedostavěno. Jeho okolí pak bylo regulováno 
podle Engelova Generálního projektu regulace Dejvic a Bubenče z let 1922-1924. 

:e průmyslovou oblastí. Dnes 
il Hergetovy cihelny. 
v době před první světovou 

04.2.6 BUBENEČSKÉ VNITROBLOKY 
První uzavřené bloky činžovních domů byly v horní části Bubenče mezí Stromovkou a Letenskou 
olání vystavěny již koncem 19. století. Ve dvacátých a třicátých letech 20. století pak vznikaly bloky 
budov v západní části katastru v okolí Vítězného náměstí. Velikost pozemků přiléhajících k jednot
livým obytným domům a jejich využití bylo velmi rozmanité. Zatímco obyvatelé některých domů 
mohli využívat velký dvůr plný zeleně připomínající spíše zahradu nebo park, jiní měli k dispozici 
pouze malý vydlážděný dvorek. Po druhé světové válce byty všechny ploty oddělující jednotlivé 
parcely zrušeny a vznikly společné dvory. 
Velká část bubenečských vnlfcobloků byla však již o d svého vzniku zastavěna různými drobnými 
stavbami, které doplňovaly hlavní budovu. Jednalo se například o autoservisy, garáže, dílny, skla
dy či další menší provozovny. V současnosti jsou tyto objekty často využívány také jako kancelářské 
prostory a volné plochy jako parkoviště. 

HISTORICKÉ PROVOZOVNY 
Národní obrany 693/27 - sklad nových i ojetých pneu ..Englebert" 
V. P. čkalova 26/797 - garáže Sport 

HISTORICKÁ PEČETIDL/ 
HISTORICKÉ FOTOGRAFIE 

P a r n í v u l k a n i s á t e 

J i ř í Pe ták Praha XIX. (Bubeneč) J i ř í Pe ták 
„1 Htr.Ofcnnrf 17 
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04.3 RESENE ÚZEMÍ ROZDĚLENI VNITROBLOKU DLE KATASTRU NEMOVITOSTÍ 

řeném bloku 16ií činžovních domů, jež rá-
Národní obrany severně a nejkratší stranu 

tudíž nepřístupný lidem, kteří v okolní 

04,3.1 POPIS 

Řešené území trojúhelníkového tvaru se nachází v uzc 
Tiují 4 ulice, a to Jaselská jižně, V. R Čkalova západné 
vnitrobloku Eliášova východně. Prostor je zc 
zástavbě nebydlí. 
Vnitroblok je dle katastru nemovitostí rozdělen pozemky náležících okolní zástavbě (viz. obr. 10). 
Mezí obyvateli je však rozdělen pouze d o 9tí částí (víz. obr. 11). 
Dále se prostor dle katastru dělí na zastavěnou plochu a nádvoří, kterou tvoří obytná část, tedy 
činžovní domy a jejich blízké okolí po jejich obvodu před začínající zelení (viz. obr. 12] a zahradu, 
tedy plochu využívanou obyvateli 
k různým účelům jako zahradničení nebo místo k posezení (viz. obr. 13). Většina této plochy je za-
travněná či místy zpevněná, nachází se v ní jak vzrostlé stromy a kroviny, tak malé záhonky vytvo
řeny obyvateli. 

rozdělení území dle katastru nemovitostí 

rozdělení území ploty dle lidi 

zastavěná plocha a nádvoři 

zahrada 

50 100 150 200 250 
ľ. 47. ŘEŠENÉ ÚZEMÍ ZOBRAZENÉ V MAPĚ 

15 30 45 60 75 
Obr. 48. ŘEŠENÉ ÚZEMÍ DETAIL 

04.3.2 SOUČASNÝ STAV OKOLÍ 

V okolní zástavbě, zejména v ulici V. 
P. Čkalova, se nachází plno podniků 
a firem jako je například DaSt Barana 
Restaurant, Dejvická čajovna, Raiffei-
sen stavební spořitelna, Cyklo U Tyrše, 
Dětské ouldoorové oblečení a doplň
ky a Barefoot obuv pro dospělé i děti. 

04.3.3 VYMERA POZEMKU 

Při výměře pozemku jsem započítala 
jak plochy popsané v katastru jakc 
zahrado, tak plochy popsané jakc 
nádvoří čili veškerou nezastavenou 
plochu v prostoru mezí budovami. 
Celková výměra vnitrobloku, při se
čteni všech jeho částí rozdělených 
mezi bloky, činí 2604 m 2 . 

04.3.4 OKOLNÍ ULICE 

ULICE JASELSKÁ 
Jaselská ulice tvoří v celé své délce katas
trální hranici mezi Bubenčem a Dejvicemi. 
Vychází z ulice Pod kaštany a vede jihozá
padním směrem do Dejvické. 

Ukazatel domů v královském hlavním měs
tě Praze a v obcích sousedních zroku 1907 
zmiňuje v souvislosti s budoucí Jaselskou 
ulicí název U Dejvic (ulicí prochází katas
trální hranice] a dále K cihelné (cihelno 
bývala o d konce 18. století do roku 1910 
přibližně v prostoru mezi ulicemi Dejvická, 
Na hutích. Národní obrany a V. P. Čkalova. 

Přehled historických názvů: 
1911-1925 Dejvická 
1925-1940 Švecová 
1940-1945 Bromsova / August Bromse-Stra-

1945-1951 Švecová 
od roku 1951 Jaselská 

Jasto - město v jihovýchodním Polsku, 
v lednu 1945 zde byla zahájena jaselská 
operace, které se zúčastnilo delostrelec
tvo 1. československého armádního sboru 
v SSSR 

ULICE NÁRODNÍ OBRANY 
Ulice Národní obrany vychází z Eliášovy 
a vede severozápadním směrem do Roo
seveltovy 

Přehled historických ná2vů ulice Národní 
obrany: 
1925-1940 Národní obrany 
1940-1945 Kleístova / Kleiststrasse 
od roku 1945 Národní obrany 
Ewald von Kleisl (1715-1759), německý bás
ník, důstojník, roku 1741 se účastnil pruské
ho obléhání Prahy 

Ulice pojmenována podle budovy Minis
terstva národníobrany |čp. 471), která byla 
roku 1924 v ulici postavena. 

ULICE V. P. ČKALOVA 
Ulice V. R Čkalova vychází z Bachmačské-
ho námestia vede severovýchodním smě
rem do ulice Dr. Zikmunda Wintra. 
Bubenečská část ulice začíná na křižovat
c e s Jaselskou orientačními čísly 5 a 6. 

::"ře-| ed -Vilüiit: y in e V. P. Cka-

1925-1940 Dostálova 
1940-1945 Steinova / Freíherr vom Stein-

1945-1952 Dostálova 
o d roku 1952 V. P Čkalova 
Václav Dostál (1888-1915). inženýr, důstoj
ník československých legií za 1. světové 
války ve Francii - konkrétně roty Nazdar, 
v srpnu 1914 vstoupil do Cizinecké legie, 
oadl v bitvě u Arrasu 

Valerij Pavlovic Čkalov (1904-1938), sovět
ský letec, jako zkušební pilot zalétal 70 typů 
letounů, proslul dílkovým letem bez mezi-
přístání z Moskvy do Vancouveru, hrdino 
SSSR 

Počátkem roku 2018 projednala pražská 
místopisná komise návrh na obnovení pů
vodního názvu Dostálova, Vzhledem k vel
ké administrativní zátěži pro místní obyva
tele a společnosti návrh nebyl doporučen 
k realizaci. 

ELIÁŠOVA 
Eliášova ulice vychází z Dejvické a vede 
severovýchodním směrem na Puškinove 
náměstí. Bubenečská část ulice začíná nc 
křižovatce s Jaselskou orientačními čísly 9 
a 14. 

Přehled historických názvů: 
1911-1925 Ruská 
v roce 1925 ulice Ruská spojena s Jirásko
vou ulicí 
1911-1940 Jiráskova 
1940-1945 Jiráskova / Jirásek-Strasse 
1945-1947 Jiráskova 
1947-1951 Eliášova 
1951-1991 Pohraniční stráže 
od roku 1991 Eliášova 

Ing. Alois Josef Eliáš (1890-1942), český ge
nerál, za 1. svetovo vn • y dústojn'' c e l o 
slovenských legií, od dubna 1939 před
seda protektorátní vlááy, v roce 1941 byl 
zatčen a odsouzen za odbojovou činnost, 
v roce 1942 byl popraven. 



04.4 SOUČASNÝ STAV POZEMKU 
Velkou roli ve vnitrobloku hraje Hostel Dakura. kte
rý se nachází v ulicí Nároání obrany a patří náleží 
mu velká část pozemku, jehož plocha je z poloviny 
zpevněná betonovou plochou. Nachází se zde sto
ly se sezením, slunečník a plocha určena pro hraní 
šachů. Vzhledem k výra inému roi éhání zvuku 
stěnami áomů, může áojít ke stěžování si sousedy na 
hluk způsobený právě návštěvníky tohoto hostelu. 
Mimo rohové, zcela vyálážděné náávoří se zde na
chází nejméně zeleně a nejvíce nevzhleáných de
tailů, jako jsou například ne zcela ukryté popelníce, 
plno rozbitých kýblů, nepoužívané dětské oískovistě 
a pro toho, kdo koukne z okna, velmi viditelná ne-
vzhleáná zpevněná plocha podél domu. 
Jednotlivé pozemky jsou rozděleny buď obyčejnými 
pletivovými ploty, krovinami či na východní straně, 
mezí pozemkem hostelu a rohovým vydlážděným 
nádvořím, malým zastřešeným přístavkem na po
pelníce. Skrz ploty se dá vidět, křoví prostor nezakry
je dostatečně a zároveň jeho četnost a neuprave-
IOS! o o ce éni oros'oru iab'rá 'n's:o, ''eré by 'nohlo 
být využito mnohem účelněji. 
Nejvíce znevýhoáněníjsou však obyvatelé výchoá-
ní částí bloku tvořen čtyřmi domy, jemž náleží pouze 

zpevněná plocha 

'; listnaté stromy 

jehličnany 

zastřešený kryt na popeli 

popelníce 

Q pískoviště 

• kompost 

.»-"' neprůchozí plot 

/ průchozíplot 

04.4.1 SOUČASNÝ STAV DŘEVIN 

LISTNATÉ STROMY 
1 Acer pseudoplafanus 
2 Amelanchier avalh 
3 ßefu/o pendula 
4 Carpinus belulus 
5 Corylus avellana 
6 Quercus rabur 
7 Quercus robur Tastígíate Koster' 
8 Tilia cordala 

JEHLIČNATÉ STROMY 
9 Picea pungens 
10 Chamaecypar's ablusa 
11 Taxus baccata 
12 Tsuga heleraphylla 

KEŘE 
1 Catoneaster dämmen" 
2 Camus sanguinea 
3 Camus sericea 
4 Bica carnea 
5 Hydrangea paniculala 
6 Kerria japanica 
7 Pieris japonica 
8 Prunus laurocerasus 
9 Ribes sang u/neum 
10 Rubus macrophyttus 
11 USpiraea canfon/ensč 
12 Viburnum fa/reri 

TRVALKY 
1 Heííeborus n/ger 
2 Bergen/a crass/foí/a 

POPÍNAVÉ ROSTLINY 
3 Hedera heth 





VLASTNÍ PROJEKT 



Jak dlouho na současném místě žijete? 

05.1 CIL NÁVRHU 
Cílem návrhu je zaměření se na potřeby obyvatel okolní zástavby jak z Hlediska souáobých potřeb. 
' leré se týkají života idí ve vnitrob oku, lak z n e d V a jejich vlastních požaáavků, jež jsou zjíšfovány 
oomocí áotazníku. Vytvořen buáe prostor, který se buáe snažit vyhovět většině lidí, i přes velmi 
rozdílné požadavky. Důraz klaáu na jeánotu prostoru, která buáe spojovat líáí poáobných zájmů, 
věku apoá., ale zároveň áoáržím vymezení jeánotlívých soukromých částí. 

05.1.1 DOTAZNÍK 

Jelikož velká skupina líáí se nechce účastnit schůze týkající se změn ve vnitrobloku osobně, je 
vhoáné vytvořit áotazník v oapírové či elek Ironické formě a umožnil lak všem sdělil své požadav-
<y, přání, návrhy a takto se pak poáílet na realizací proměny. Vyplnění áotazníku v teple áomova 
je leckáy pro mnoho 'ď oTe-měT a >dnod JŠŠ'. 
Na záklaáě rešerše a výzkumu realizací vnitrobloků různými spo '••/ nabývajících se postupy, pro-
olémy a jejích řešením oř' renovací, byl mnou vytvořen áotazník jak v papírové, tak elektronické 
formě. Tyto áotazníky jsem rozáala mezí obyvatele žijící v okolní zástavbě a oápověáí, teáy žebří
ček potřeb, přání a nápaáů obyvatel, se snažila c o nejlépe využfl oř' návrhu. Vzhleáem k rozáělení 
území ploty, a tudíž pokaždé "nému uspořááání a vybaveností území, jsou nároky zaklááající se na 
vzhleáu a funkčností vnitrobloku kažáého obyvatele činžovního áomu oálišné. 

ZHODNOCENÍ 
Téměř polovina áotazovaných bydlí na řešeném místě více než 23 el, čímž mí dávají subjektivnější 
oohleá na míslo, je ikož věd' 'o, kdy a co se na místě událo, třeba z hleáiska rekonstrukcí, než liáé 
záe žijící méně než 5 let. Dle oápověáí se teáy ve vnitrobloku, za čas obývání místa rezíáenty, neu
skutečnily žááné větší rekonstrukce, pouze drobné š' úpravy, 'leré, oredpok ádám, vznikly z vlastní 
iniciativy jednotlivců a ávě třetiny áotazovaných by právě takovou rekonstrukci ocenili. 
Vzhleáem k rozáělení vnitrobloků na částí se í oápověáí rezíáentů z jeánotlívých áomů liší ále vizu-
áluzahraáy. I pres to, téměř dvě třetiny áotazovaných vnitroblok nenavštěvují níkáy nebo málokáy. 
a to zejména kvůli vynášení oápaáků, jelikož jsou na kažáém pozemku umístěny popelníce. Dota
zovaní, jímž náleží pozemek s travnatým povrchem a zelen', využívají místo ' re axaci, hraní s áětmi 
a pří prácí na zahrááce kompostování. Na áotaz, proč záe vnitroblok liáé nevyužívají, byla většina 
oápověáí z áůvoáu neáostatku možností záe cokoliv áělat. 
Nás e d j e otáz'a na oo'enc'oná n' z eošen' v ŕ r o o c J ve brně, ceno s' na něm 'dé neVce 
v současné áobě cení, a to mí áává možnost se právě na tyto aspekty pří revitalizací zaměřit. Mezi 
nejžádanější aspekty oatrí stromy a zeleň, místo pro posezení a kombinace travnaté a zpevněné 
olochy. 
Jako problém lidé vnímají zejména velký podíl zpevněné betonové plochy, s čímž se pojí strohost 
a neíntímnost místa. Tento jev je výrazný zv Ů5tě ve východní částí pozemku bez jeáíného prvku 

Dostávám se k áotazu, v čem by se vnitroblok měl ále obyvatel okolní zástavby zlepšit. Většina 
áotazovaných požaáuje místo pro oápočínek na zahraáě v poáobě stolu a posezení. Druhý nej-
častější požadavek vztahuje na hezký pohled z okna čilí upravenost, řáá a, í přes rozáělení území 
na částí, celistvost pozemku. Pří porovnání oápověáí týkajících se ponechání čí zrušení plotů, byl 
jeánoznačně vyšší počet obyvatel, kteří by sí ploty přáli zrušit. Méně časté, ale i tak vysoké, po-
žaáavky toho, co by se mělo áo projektu v buáoucnu zakomponovat, se potom týkají áětského 
nříště, kompostu, jímky na áešfovou voáu a místa pro grilování. Z přeástav o vizuálním aspektu 
oozemku potom zazněly požaáavky na vytvoření kombinace zahraáy a zpevněné plochy, teáy 
šlapáky, a rovnoměrný podíl plochy travnaté a zpevněné, která může být využita k aktivitám jako 
je sport čí oprava kola. 

e než 20 let 
10-20 let 
5-10 let i 

ně než 5 let 

Nastaly ve vnitrobloku, za dobu, c o zde žijete, změny? 
pouze drobné úpravy 
ne, vnitroblok je stejný 

ono, celková rekonstrukce 
vnitroblok se mění spííc k horšímu i;ric.!jiik.ní IIV.Iľ. •. 

Ocenili byste rekonstrukci vnitrobloku? 

Čeho si na vnitrobloku ceníte? (hodnoty] 

C o Vám ve vnitrobloku vadí? 

Jak často vnitroblok navštěvujete? 

iost vnitrobloku (beton) 
•i prostoru (nedopalky) 
izdělení pozemku ploty 
3stly prostor bez údržby 

párkrát do měsíce 

Pokud vnitroblok využíváte, za jakým účelem? 

vynášení odpadků 

chybí popelní-

Pokud vnitroblok nevyužíváte, z jakého důvodu? 

V čem by se měl vnitroblok zlepšit? (Co byste ocenili v budoucnu?] 
stůl a místo pro posezení 

hezký pohled z okna (upravenost a řád pozemku) 
dětské hřĚlě 13 

ponechání všech vzrostlých stromů |ý 
kombinace zahrady a zpevněné plochy (cesty, šlapáky) |ý 

kompost |ý 
udržované okrasné záhony y 

místo pro gril \t 
sjednocení prostoru (zrušení plotů) y 

vyvýšené záhony (např. pěstování zeleniny) 12 

větší zpevněná plocha (hry, sport, oprava kola...] ^^^^m £ 

ponechání pouze některých st 



05.2 NÁVRH KACENI 

DŘEVINY NA POZEMKU 

LISTNATÉ STROMY (^) 
Acer pseudopto tonus 
Ametonch/er ovolé 
Beru to penduto 
Carpinus befulus 
Corylus oveítono 
Quercus robur 

Quercus robur 'Fastigiate Koster' 
Til to cordoto 

JEHLIČNATÉ STROMY 

9 Picea pungens 
10 Chamaecyparis obfusa 

11 Taxus baccala 
12 Tsugo heferophyíto 

KEŘE flfc 

1 Cofoneasfer dammeri 
2 Camus sanguinea 

3 Cornus sertoea 

5 Hydrangea ponicutoto 
6 Kerrto topontoa 

7 Písrřs japonica 
8 Prunus tourocerasus 

9 Ribes sanguineum 
10 Rubus macrophyllus 

11 I75p/raea canfoníensis 
12 Viburnum farrer/ 

TRVALKY 
1 Helleborus niger 

2 Bergen/o crass/foíto 

POPÍNAVÉ ROSTLINY 
3 Hedera helix 

O 

1:500 Ô 

10 15 20 25 

ponechané dřeviny 

Na pozemku budou ponechány pouie dřeviny většího irůslu, TISÍÍ něž oatií isl natě stromy Acer pseudopto fan us po 
dvou, Befufa penduto, Quercus robur 'Fastigiate Koster' také po dvou a Tiíto cordata. Z jehličnanů budou ponechány 
nejvyšší P/ceo pungens a na pozemku patřící k hostelu Cřtamaecyparis obfusa. Odstraněny budou všechny nežá-
doucí 'ere, křovíny i obyvateli vytvořené trvalkové záhony pro jednodušší realizací nového návrhu. 

O odstraněné dřeviny a trvalky 

05.3 KONCEPT 

POPIS 

Pří navrhování nového 
konceptu vnitrobloku jsou 
hlavní dva aspekty. Prvním 
je umístit společný prostor 
5 hřištěm pro děti, kam bu
dou mít přístup všichni lidé 
z okolní zástavby a druhý 
je uzavřít pozemek patřící 
k hostelu, zároveň však musí 
být zachován celkový d o 
jem z půdorysu vnitrobloku 
jako celku. 

dětské hřiště 

la pákové cesty 

záhony/keřové ocri 



05.4 PŮDORYS 
LEGENDA 

r 0 9 ] zpevněná p l o c h a 

c 

betonové šlapáky 
05.4.1 POPIS NÁVRHU 

Na pozemku je ponecháno 8 původních drevín, z listnatých Betula pendula, po dvou Quercus robur 'Fastigiate 
Koster' a Acer pseudoplatanus, z jehličnatých pak Picea pungens a Chamaecyparis obtusa. K tomu je doplněn 
o listnaté stromy Acer campestre 'Elsrijk', Acercampestre 'Nanum', Acer campestre 'Pulverulentum', Acerp lata-
loídes 'Globosum', Acer pseudoplatanus 'Brilliantissimus', Acer rubrum, Koelreutería paniculata var. apiculata. 
Prunus serrulata 'Pink Perfection', Prunus serrulata 'Royal Burgundy'. Hlavním záměrem oři tvořeni půdorysu bylo 
vytvořit jeden velký společný prostor, který bude moci být využíván všemi lidmi žijícími v okolní zástavbě. Někte
rá mís la, iejména výchoďi' o o ' , do ' 'eré-io 'ně ' oř';1 JO ooyvale é ie ' činžovních domů, byla zcela pokryta 
oe Iónovým oovrc-ie-n oei/.vé'o iv ie eně. Z tohoto důvodu jsem se rozhodla odstranit nevzhledné ploty dělící 
jednotlivá území, ale stále toto rozdělení respektovat a zachovat alespoň pomyslně s tím, že jsou všechna místa 
přístupná a průchozí. Tato území jsou oddělena buď nízkou gabíonovou zídkou, která může být využita jako pod-
oora pro popínavé rostliny nebo keřovými a trvalkovými záhony pro zachování soukromí. 

Vih edem ' lomu, že ooměrně ve 'á čás1 vnilroo c J -ia se v e n ' čás1' -iá ež' 'los'e J, roi ' iod a 'z e-n se v.ro J ie-n ' 
oddělit od zbytku plochy 2 metry vysokou gabionovou iď. . 'de ooývď'ď -los'e , jakožto ciiinci a pouzí návštěv
nicí tedy nebudou mít přístup do zbytku vnitrobloku a naopak, lidé žijící v okolní zástavbě nebudou mocí na 
oozemek hostelu. Zabrání to narušování soukromí lidí, kleří ide í i j í ' idně více než 20 let a mají k tomuto místu jistě 
mnohem hlubší vztah. Zároveň to znemožní užívání a leckdy í ničení soukromého majetku cizími lidmi. 

Důležitým aspektem pří tvoření tohoto projektu je celistvý půdorys. Snažila jsem se vytvořit pro zde žijící oby
vatele hezký pohled z okna. Pozemek, který má řád a celistvost í přes oddělení časti území gabíonovou zdí. 
Vzniká zde kombinace travnatých ploch, které lze využít k letním hrám, pikniku na dece čí odpočinku v parních 
dnech ve stínu stromu a ploch zpevněných, 'leré jsou k dispoiici pro využili k seiení, gri ování, sportovní aktivity 
čí opravu kola. Další typ plochy zastupují záhony s trvalkami a menšími keři, kleré vyznačují jednotlivé soukromé 
sektory pro konkrétní dům a místu dodáva/ větší pocit soukromí. Pozemek je iároveň protínán cestami tvořenými 
<amennýmí šlapáky. Oblé křivky cest, záhonů a laviček kontrastují s pravoúhlostí okolní zástavby a zároveň jsou 
s ní v souladu díky dodržené geometríčností a opakující se pravidelností v návrhu. 
Zpevněné plochy, tedy ty, kleré slouží k růinýrn aktivitám jako sport, gril, posezení atd., jsou tvořeny dlaždicemi 
s propustnými spárami, aby umožnily vsakování dešfové vody do povrchu. 

Na základě požadavků obyvatel získaných pomocí dotazníku jsem se do západní částí vnitrobloku rozhodla 
jmístit hřiště pro dětí, které bude přístupné víem reiidentům z okolní zástavby. Hříští dominuje stávající vzrostlý 
javor, který lemuje lavička pro případné přihlížející rodiče. Celá jeho plocha je tvořena písčitým povrchem, aby 
se předešlo případným úrazům dětí z pádu na tvrdý povrch. Zároveň bych navrhla umístit řád užívání dětského 
nříště, především časové roimeií, aby eventuální hluk nerušil ostatní rezidenty. 

Popelníce pro komunální a tříděný odpad, které původně byly rozesety na dvorcích, u vstupů, čí dále od domu. 
jsem umístila do prostoru vnitrobloku tak, aby pocitově nenarušovaly úhlednost, pořádek a čistotu v celém pro
storu. Jsou tedy pokaždé skryty za dělící zástenou, jež alespoň pomyslně odděluje toto místo od společného, 
rezidenty obývaného prostoru. 



05.5 ŘEZOPOHLEDY 

10 20 30 40 50 m 

ŘEZOPOHLED A-A' 

+ 13.000 

5 10 15 20 25 m 

ŘEZOPOHLED B-B' 

5 10 15 20 25 m 



ŘEZOPOHLED C - C 











05.8 TECHNICKÝ PRVEK 

05.8.1 GA B IÓNOVÁ ZEĎ 05.8.2 KAMENNÁ CESTA - ŠLAPÁKY 

oko dílce 100 x 200 rr 

ji.-riTu:'.- itéikové lóže frakce 4-8 mm 
ge o textilie 
zhutněné makadamové lóže frakce 40-8 

Gabiónový koš je drátěná konstrukce se svařovaných sítí o průměru 4 mm. Drát je speciálně povrchově upravený hrubou vrstvou slitiny zinku 
a hliníku (260g/m2). Sítě jsou s oky 10 x 20 c m . 
Podklad pod gabiónový koš je dostatečné zhutněný, podložený geotextilii a vysypaný štěrkem. Na takto připravený povrch stavíme 
gabionové koše do výšky 2 m a sirky 30 cm, přičemž je potřeba použít stabilizační sloupky, které je nutné zabetonovat do hloubky 70 cm. 
Zvolíme sypané gabiony, které vynikají rychlou a nenáročnou realizací, nebof kamenivo je do gabionového koše vrstveno bez nutnosti 
dodatečných úpray. Vsyp zpravidla probíhá přímo ze lžíce bagru. Do těchto gabionů je vhodný drcený kámen s frakcí, která je větší než 
oko gabionoyé sítě. Zvolíme frakci 150 - 300 mm. Do gabionů se používají také říční oblázky Naproti tomu na pohledové části skládaných 
gabionů je nutné použít štípaný lomový kámen, jehož rozměry jsou dvojnásobně až trojnásobně větší než oko gabionové sítě. 

gabiónový panel: 200 x 30 x 250 rr 

vzdálenost mezi 'U' profily: 200 rr 

velikost oka dílce: 100 x 200 rr 

ocelový stabilizační sloupek: 60 x 40 x 2000 rr 

vzdálenost mezi sloupky: 1500 rr 

Pochozí kamenná cesta je zhotovena kamennými šlapáky s broušeným povrchem, kladeny na 
sucho. Nejspodnější vrstvu vytváří zhutněné makadamové lóže s trakcí 4-8 c m . Nad něj je potřeba 
pokládka geotextilie, na kterou přijde vrstva jemného štěrku s frakci 0,4-0.8 cm. Do této vrsty jsou 
kladeny kamenné šlapáky výšky 5 cm, které jsou potřeny impregnační vrstvou sloužící k ochraně 

ň snadnější údržbě kamene, s jednotlivými rozestupy 10 cm. 

kamenná deska: 800 x 300 x 50 

vzdálenost mezi deskami prolily: 100 

hloubka jemného štěrkového lóže; 80 

hloubka zhutněného lóže: 150 



05.9 OSAZOVACI PLAN 

04.9.1 PŘEHLED 

LEGENDA 

lavičky 5 travinami 

původní dřeviny 

nově vysazené dřeviny 

ROZDĚLENÍ ZÁHONŮ DLE OSLUNĚNÍ 

slunné stanovité 

polostinné stanovište 

stinné stanoviště 

10 15 20 25 

; l O ; l S 

Vzhledem k obklopení řešeného pozem-
<u domy po celém jeho obvodu, vznikají ve 
vnitrobloku stanoviště s rozdílným osluněním 
a tím pádem i rozdílnými podmínkami pro růst 
rostlin. Jednotlivé záhony jsem tedy názor
ně rozdělila na stanoviště slunná, polo stinná 
a stinná, znázorněná odlišným zbarvením plo
chy v půdorysu. Záhonům, které jsou umístě
né na jižní straně vnitrobloku, blízko stěn domů 
aze severní částí gabíonovézd i, ježrozděluje po
zemky, se nedostává slunečního svitu téměř vů-
oec. Do těchto míst jsem tedy volila keře, trvalky 
a popínavé rostl ínydobřesnášející stinné oblastí. 
Záhony G, H na východní částí pozemku 
a záhon L na západní částí jsou vystaveny ob
časnému slunečnímu svitu během dne, volila 
jsem tedy rostliny vhodné do polo stinných 
míst. Záhony nacházející se téměř uprostřed 
vnitrobloku, ledy ořiléhající >e gabíonové zdi 
z jižní a západní strany, se přes den téměř ne-
ootkají se stínem, tím pádem byly voleny keře 
a trvalky určené spíše do slunných oblastí. 

Stromy jsou vybrány tak, aby se svými nároky 
nodily do městského oroslredí a nevyžado
valy zvláštní péči, jelikož lidé ve vnitrobloku se 
o založenou zeleň budou muset starat vlast
ními silami a domluva a chuf tuto činnost 
orovádět nemusí být vždy naplněna. Chtěla 
jsem tedy, aby jak se stromy, tak s trvalkovými 
a keřovými záhony bylo co nejméně práce. 

Keře jsou voleny tak, aby dodávaly obesta
věnému prostoru pestrost a živost, tedy aby 
•cvetly v různých časových obdobích a záro
veň byly schopny pomyslně rozdělovat pro
stor. Tento aspekt je tvořen jejích charakteris
tickou výškou a šířkou, do které jsou schopny 
na daném místě za daných podmínek dorůst. 

Jíž zmíněné gabíonové zdí a zídky budou 
využity jako podpora pro popínavé rostli
ny, které zpříjemní a zútulní prostor tam, kde 
tento účel nemohou splnit trvalkové záho
ny. Holé zdi se tak stanou čerstvým živým 
olotem plným vůně, květů, života a domo
vem hmyzu, který přiláká do prostor ptáky. 

Pozem ek obsa huje d oh roma dy 9 poseze
ní kolem stávajících vzrostlých stromů, je
jíchž součástí jsou malé travinové výsad
by, opět pro zpřýemnění prostoru a dodání 
většího soukromí pří odpočinku na lavičce. 

05.9.2 OSAZOVACI PLAN - DETAILY 

STROMY NA POZEMKU 

1000 Ô 

10 20 30 40 50 

: J ; i C M v 

PŮVODNÍ 
Acer pseudopíotonus 
Befuía penduío 
Chamaecypará obfuso 
Picea pungens 
Quercus robur 'Fastigiale Koster 
Tito c ordo f o 

MOVĚ VYSÁZENÉ 
Acer campesfre 'Elsríjk' 
Acer campesfre 'Nanum' 
Acer campesfre 'Pulverulentum' 

i Acer píofonoides 'Globosum' 
Acer pse udopío tan us 'Bríllíantíssímus' 
Acer rubrum 
Koeíreufer/a ponicutata vor. opicutota 
Prunus serrutata 'Pink Perfection' 
Prunus serrutata 'Royal Burgundy' 



KRUHOVÁ LAVIČKA - DETAIL 

ZÁHON C - DETAIL ZÁHON J-DETAIL ZÁHON L-DETAIL 

1:50 Ô 

0.5 1 1.5 2 

TRAVINY ks 
1 Fesfuca goufieri 'Pic Carliť 2 
2 Fesfuca cinerea 2 
3 Fesfuca amefhysfina 1 

Fesfuco o vino 2 
5 Fesfuca gíauca Auslese' 2 
6 Fesfuca gíauca 'Casblue' 2 
7 Sesieria aufumnaiis 3 

TRVALKY 
6 Geraniui 

8 Geron/ui 
9 Geraniur 
10 Hosfa 
11 Hosfa 
12 Hosfa 

himaiaye nse 
himaiayense 'Baby Blue' 
himaiayense 'Gravetye' 
prafense 'Mrs Kendall Clark' 

LISTNATÉ KEŘE 
Berbern thunbergii 'Aurea' 
Berber/s thunbergii 'Helmond's 
Weigeia ffarida 'Purpurea' 
Weigeia ňorida 'Varíegata' 
Weigeia ňorida 'Victoria' 

i 'Minuteman' 
i 'Wide Brim' 

13 Hosfa sieboJdiana 
14 Liriope muscari 'Big Blue' 
15 Liriope muscori 'Ingversen' 
16 Omphaiodes cappadocicc 
17 Omphaiodes c a p p a d o c i c c 
18 Omphaiodes c a p p a d o c i c c 
19 Omphaiodes verna 
20 Omphaiodes verna A l b a ' 

'Cherry Ingra 
'Lilac Mist' 
'Starry Eyes' 

LISTNATÉ KEŘE 
Berberis fhunbergii 'A tro purpure a ' 
Berberis fhunbergii 'Green Carpet 
Prunus gíanduíosa 'Alba Plena' 
Sambucus nigra 'Thundercloud' 
Weigeia florida 'Purpurea' 

10 TRVALKY k 5 
22 6 Aubriefa hybrida 'Glacier Blue' 'S 
30 7 Aubriefa hybrida 'Hamburger Standtpark' 10 -
K 
28 

8 
9 

Geranium himaiayense 
Geranium himaiayense 'Baby Blue' 

10 

30 10 Geranium himaiayense 'Gravetye' 12 3 
12 11 Geranium prafense 'Mrs Kendall Clark' 12 
30 12 Geranium sanguineum 'Max Frei' 12 
20 13 Geranium x cantabrigiense 'Berggarfen' 2 i O K K Geranium x cantabrigiense 'Biokovo' 12 L 
K 15 Geranium x cantabrigiense 'Karmina' 26 5 
2 i 16 Lychnis coronaria 'Alba' 16 š 
20 17 Lychnis coronaria Atrosanguinea' 20 7 
36 'S Lychnis viscaria 'A lba' 12 g 
12 1? Lychnis viscaria 'Splendens' 12 9 

POPÍNAVÉ ROSTLINY 
Campsis radicans 'Fl 
Cíemafis Asao ' 
Ciematis 'Huldine' 

LISTNATÉ KERE 
Buddie/a davidii 'Nanho Blue' 
Buddie/a davidii 'Orchid Beauty' 
Calluna vulgaris 
Caiiuna vuigaris 'Betty' 
Perovsfcia afripiicifoiia 'Blue Spire' 
Perovsfcia hybrida 'Lacey Blue' 

TRVALKY k 5 
10 AchiJJea miJJefoiium 'Apple Blossom' 10 

k 5 11 AchiJJea flJipenduJina 'Cloth of Gold ' K 
12 AchiJJea miJJefoiium 'Summer Pasteis' 16 
13 Armeria maritima 'Rose' 6 

••' K Asfer ameJJus 'Sonora' 3 
15 Asfer dumosus 'Rosenwichtel' 6 
16 Aubriefa graciiis 'Florado Rose' 6 

ks 17 Aubriefa gracilis 'Kile' 3 
2 'S Aubriefa pinardii 5 
1 1? Echinacea purpurea -3 20 Echinacea purpurea 'Alba' 5 
3 21 Lavanduia angusfifoiia 'Essence Purple' 
2 22 Nepefa x faassenü 3 
2 23 Rudbeckia fuigida 'City Garden' 3 



05.10 SORTIMENT SORTIMENT 

LISTNATÉ STROMY 

O 
Acercompestre 'Elsrijk' 
Acer compestre 'Nanum' 
Acercompestre 'Pulverulentum' 
Acer plafanoides 'Globosum' 
Acerpseudoplafanus 'Brilliantissimus' 
Acer rubrum 
Koelreuferia paniculafa vor. apiculata * 
Prunus serruiata 'Pink Perfection' j f c ^ - / > 
Prunus serruiata 'Royal Burgundy' ~. 

LISTNATÉ KERE 

Uuddi'eia davidii 'Nanho Purple' 
Buddleia dovidii 'Orchid Beauty' 
Buddleia x weyeriono 'Honeycomb' 
Calluna vulgaris 
Colluno vulgaris 'Allegro' 
Calluna vulgaris 'Dark Star' 
Calluna vulgaris 'Betty' 
Cyfisus purpureus 
Fors/fhia x intermedia 'Minigold' 
Fors/fhia x intermedia l y n w o o d ' 
Genista pilosa 'Vancouver Go ld ' 
Perovskia atriplicifolia 'Blue Spire' 
Perovskia hybrida 'Lacey Blue' 
Pofenfilla fruficosa 'Abbottswood' 
Pofenfilla fruficosa 'Annette' 
Prunus fenella 'Fire Hill' 
Syringe 'Red Pixie' 
Syringa meyeri 'Palibin' 
Syringa x chinensis 'Saugeana' 
Caryopferis x clandonensis 'Heavenly Blue' 

Berberis fhunbergii 'Attopurpurea' 
Berberis fhunbergii 'Aurea' 
Berberis fhunbergii 'Green Carpet ' 
Berberis fhunbergii 'Helmond's Pillar' 
Ugusfrum ova li folium 
Ligusfrum vulgare Aureum' 
Prunus glandulosa A lba Plena' 
Pyracanfha coccinea 'Orange Glov 
Pyracanfha coccinea 'Red Column 
Pyracanfha crenulafa 'Soleil d'Or' 
Sambucus nigra 'Thundercloud' 
Sambucus nigra 'Eva' 
Weigela florida 'Purpurea' 
Weigela florida 'Variegata' 
Weigela florida 'Victoria' 

TRVALKY 

Achillea fllipendulina 'Cloth of Gold ' 
Achillea millefolium App le Blossom' 
Achillea millefolium 'Summer Pastels' 
Armeria maritima 'Rose' 
Armeria maritima 'Splendens' 
Asfer amellus 'Sonora' 
Aster dumosus 'Rosenwichtel' 
Aubriefa gracilis 'Florado Rose' 
Aubriefa gracilis 'Kite' 
Aubriefa pinardii 
Echinacea purpurea 
Echinacea purpurea A l b a ' 
Lavandula angusfifolio 
Lavandula angusfifolio 'Essence Purple 
Nepeta racemosa 'Superba' 
Nepefa x faassenii 
Pudbeckia fulgida 'City Garden' 
Pudbeckia fulgida 'Goldsturm' 
Salvia nemorosa 'Caradonna' 
Salvia officinalis 
Salvia purpurea 
Salvia superbo 

TRAVINY 

Aubriefa hybrida 'Glacier Blue' 
Aubriefa hybrida 'Hamburger Standtpark' 
Dicfamnus alb us 
Geranium himalayense 
Geranium hima la yens e 'Baby Blue' 
Geranium himalayense 'Gravetye' 
Geranium pretense 'Mrs Kendall Clark' 
Geranium sanguineum 'MaxFrei ' 
Geranium x cantabrigiense 'Berggarfen' 
Geranium x canfabrigiense 'Biokovo' 
Geranium x canfabrigiense 'Karmina' 
Lychnis 
Lychnis 
Lychnis 
Lychnis 

A l b a ' 
'Atro sanguis 

A l b a ' 
'Splendens' 

Hosfa 'Francee' 
Hosfa 'Minuteman' 
Hosfa 'Wide Brim' 
Hosfa sieboldiano 
Omphalodes cappadocica 'Cherry Ingram' 
Omphalodes cappadocica l i l a c Mist' 
Omphalodes cappadocica 'Starry Eyes' 
Omphalodes verna 
Omphalodes verna 'Alba' 

Fesfuca gautieri 'Pic Carliť 
Fesfuca cinerea 
Fesfuca amefhysfino 
Fesfuca ovina 
Fesfuca glauca Auslese' 
Fesfuca glauca 'Casblue' 
Sesleria aufumnalis 

POPÍNAVÉ ROSTLINY 

Campsis radicans 'Flamenco' 

Akebia quinafo 

s 'Huldine' 
; 'Morning Sky' 
; 'Utopia' 

lackmanii ' 
; ferniflora 'Early Snow' 

Lonicera fragranfissimo 
Lonicera heefcro ff ii 

Cle ma fis 
Cle ma fis 
Cle ma fis 
Clematis 
Clematis 

Hydrangea pe'i'c .'a,- is 



05.11 TABULKY KVETENI 

Název 

Acer campestre Elsrijk' 
Acer campestre 'Nanum' 
Acer campestre Pulverulenlum' 
Acer platanoides Globosum' 
Acerpseudoplatanus 'Brilliantissimus' 
Acer pseudoplatanus 
Acer rubrum 
Be tu la pendula 
Chamaecyparis obtusa 
Koelreuteria paniculate var. apicuiata 
Picea pungens 
Prunus serrulata 'Pink Perfection' 
Prunus seiruiata Royal Burgundy' 
Quercusrobur 'Fastigiate Koster' 
Tilio cardata 

6-10 
2,5-3 
2,5-4 
2,5-4 

VIII IX X XI 

Herberts thunbergii Atropurpureo' 100-150 
Berberis thunbergii 'Aurea' 30-200 
Berberis thunbergii Green Carpet' 20-50 
Berberis thunbergii Helmond's Pillar' 30-60 
Buddlejadavidii 'Nanho Purple' 80-120 
Buddlejadavidii 'Orchid Beauty' S0-120 
Buddleja x weyeriana 'Honeycomb' 180-250 
Calluna vulgaris 20-60 
Calluna vulgaris 'Allegro' 45-60 
Calluna vulgaris DarkStar' 15-20 
Calluna vulgaris 'Betty' 15-20 
Cytisus purpureus 50-60 
Forsythiaxintermedia Minigold' 70-100 
Forsythia x intermedia lynwood' 150-200 
Genista pilosa 'Vancouver Gold' 10-30 
Ligustrum ovalifolium 200-500 
Ligustrumvulgare 'Aureum' 200-500 
Perovskia atriptiafotia 'Blue Spire' 60-90 
Perovskia bybrida 'Lacey Blue' 60-80 
Potentitta fruticosa 'Abbottswood' 20-90 
Potentitta fruticosa Annette' 20-50 
Prunus gtondutoso Alba Plena' 100-150 
Prunustenetta Fire Hill' 100-150 
Pyracantha cocdnea Orange Glow' 200-300 
Pyracantha cocdnea Red Column' 200-300 
Pyracantha crenutoto Soleil d Or 200-300 
Sambucus nigra Thundercloud' 200-300 
Sambucus nigra 'Eva' 200-300 
Syringa Red Pixie' 100-180 
Syringo meyeri 'Palibin' 100-200 
Syringo x chinensis Saugeana' 200-300 
Weigeloflorido Purpurea' 100-150 
Weigeloflorido Variegata' 150-200 
Weigelo florido 'Victoria' 150-200 
Coryopteris i dondonensis Heavenly Blue' 60-80 

: 51 \Achilleotilwndulina Cloth ot Gold 
52 'Achillea millefolium Apple Biowom 
53 Achillea millefolium Summer pmlek 
54 Arména maritima Rose 
55 Armeria maritima 'Splendens' 
56 Aster amellus Sonora' 
57 Aster dumosus 'Rosenwichtel' 
58 Aubrietagracilis Florado Rose' 
59 Aubrieta gracilis Kite' 
60 Aubrieta hybrida Glacier Blue' 
61 Aubrieta hybrida HamburgerStandtpark' 
62 Aubrieta pinardii 
63 Dictamnus albus 
64 Echinacea purpurea 
65 Echinacea purpurea Alba' 
66 Geranium himaiayense 
67 Geranium himaiayense Baby Blue' 
68 Geranium himaiayense Gravetye' 
69 Geranium pratense Mrs Kendall Clark' 
70 Geranium sanguineum Max Frei' 
71 Geranium x cantabrigiense 'Berggarten' 
72 Geranium x cantabrigiense Biokovo' 
73 Geranium x cantabrigiense Karmina' 
74 Hosto 'Francee' 

angustifolia 
angustifolia 'Essence Purple' 

80 kychni 
81 (.vermis i 
82 Lychnis • 
83 Lychnis1 

84 Neoeto rocemosa Superba' 
85 Neoeto xfaassenii 
86 Ompholades coppodocico Chen 
87 Ompholades coppodocico Lilac 
88 Ompholades coppodocico Starr 
89 Ompholades verna 
90 Omphaiodes verna Alba' 
91 Rudbeckiafuigida CityGarden' 
92 Rudbeckia fuigida Goldsturm' 
93 Salvia nemorosa 'Caradonna' 
94 Salvia officinalis 
95 Salvia purpurea 
96 Salvia superba 

50-100 
60-70 
60-70 
10-20 
10-20 
40-50 

IV V VI VII VIII IX X XI 

20-30 
10-15 
10-20 

I 10-20 
10-20 
10-15 I 

100-120 
80-100 
60-8U 
10-20 
10-20 
30-40 
50-60 
30-40 
20-30 
10-20 
20-30 
40-50 
40-50 
40-3 0 
50-60 
60-80 
40-50 
50-60 
60-80 
40-50 j 
30-40 
20-30 
30-40 
10-20 
10-20 
10-20 
10-20 
10-20 
60-80 
60-80 
40-60 
40-50 
80-100 
50-60 

Fescuca gautieri 'Pic Carl if 

Festuco omethystina 

Festuco gloueo 'Auslese' 
festuco giauca 'Casblue' 
Sesleria autumnaiis 

IV V VI VII VIII IX X XI 

POPÍNAVÉ ROSTLINY 

Akebia quinata 
Campsisradicans Flamenco' 
Clematis Asao' 
Clematis Huldine' 
Clemon* Morning Sky 
Clematis Utopa' 
Clemon* lackmann' 
Clemoti'. temifloro Eariy Snovi 
Hydrangea petlolons 
lonicero f'ogrontivumo 

file:///Achilleotilwndulina


05.12 TECHNICKÁ ZPRAVA 

Návrh se řídí ČSN pro obor Sadovni civí a krajinářství: 

ČSN 83 9011 Technologie vegetačních úprav v krajině - Práce s půdou 
ČSN 83 9021 Technologie vegetačních úprav v krajině- Rostliny ajejích výsadba 
ČSN B3 9031 Technologie vegetačních úprav v krajině - Trávníky ajejích zakládání 
ČSN 83 9041 Technologie vegetačních úprav v krajině-Technícko-bíologícké způsoby stabilizace 
terénu 
ČSN 83 9051 Technologie vegetačních úprav v krajině - Rozvojová a udržovací péče o vegetační 
olochy 
ČSN 83 9061 Technologie vegetačních úprav v krajině- Ochrana stromů, porostů a vegetačních 
oloch pří stavebních pracích 
ČSN 83 9001 Sadovnictví a krajinářství - Terminologie - Základní odborné termíny a definice 
ČSN 73 6005 Prostorové uspořádání sítí technického vybavení 
ČSN 46 4750 Trvalky a skalničky 
ČSN 46 4901 Osivo a s a d b a - S a d b a okrasných dřevin 
ČSN 46 4902 Výpěstky okrasných dřevin - Společná ustanovení 
ČSN 46 4920 Listnaté stromy 
ČSN 46 4921 Stálezelené a vzácnější opadavé listnáče 
ČSN 46 4930 Listnaté keře 

VYMERY JEDNOTLIVÝCH PLOCH 

Rozloha pozemku; 

Rozloha travnatých ploch; 
Rozloha zpevněných ploch; 
Rozloha pískové plochy; 

Rozloha trvalkových záhonů; 
Záhon A 
Záhon B 
Záhon C 
Záhon D 
Záhon E 
Záhon F 
Záhon G 
Záhon H 

Záhon J 

Záhon L 
Záhon M 

Rozloha kruhových záhonů; 

2604 m 

1236 m 
B25m3 
146,3 n 

PRÍPRAVNÉ PRACE 

1) VYTYČENÍ 
Budou vytyčeny jednotlivé plochy trávníků, trvalkových záhonů a zpevněné plochy. 

2) KÁCENÍ STÁVAJÍCÍCH DŘEVIN 
Pokáceny budou dřeviny ve špatném zdravotním stavu a takové, které neodpovídají budoucímu 
'oncepl J oros'or j . Jď'ci sezna-r/e jveden v se 'c ' •xácen' dřev'n' s oř oženým o á-ve-n zob rázující 
dřeviny určené k pokácení. Odstraňování dřevin bude probíhat v souladu s příslušným zákonem 
a za dodržení bezpečnostních předpisů, aby nedošlo k újmě na zdraví a majetku. Za pokácené 
dřeviny je navržena náhradní výsadba. 

3) OCHRANA STÁVAJÍCÍCH DŘEVIN PROTI POŠKOZENÍ 
Jelikož se na pozemku nachází vzrostlé stromy, je třeba je ošetřil tak, aby nedos o ' jej ich poškození 
oěhem stavebních a bouracích prací. Nesmí dojít k mechanickému poškození jakékoliv části 
stromu, ani ke zhutnění půdy nad kořenovým systémem rostliny. Ochrana bude prováděna podle 
norem ČSN. V bezprostředním okolí stromů je nutno stavební činnost minimalizovat a v nezbytném 
případě provádět šetrně a manuálně, aby nedošlo k poškození kořenů ani kmenů. Z těchto 
důvodů bude vytyčena ochranná zóna stromů, tedy plocha o průměru koruny + 1,5 m nebo 2,5 
m od náběhů koře nů. Jakékoli výkopové práce jsou nepřípustné ve větší blízkostí než 2,5 m od 
•cořenových náběhů. V ochranné kořenové zóně nesmí být uložen žádný stavební materiál. Při 
výkopových pra cích je nutné věnovat pozornost tomu, aby nedošlo k porušení kořenů s průměrem 
větším než 3 cm, pří poškozen' větších 'ořenů bude použít přípravek pro ošetření ran. Ošetření 
musí být provedeno odborně. Pokud dojde k obnažení kořenového systému, musí být zakrýván 
a pravidelně zavlažován. Pří delším obnažení (více než 1 týden) je třeba použít kořenovou 
clonu k zabránění vysychání a vymrzání. Veškeré práce je nutné provádět v souladu s předpisy 
o ochranných pásmech dřevin. Nadzemní část bude chráněna proti mechanickému poškození 
pomocí dřevěného bednění. 

4} BOURACÍ PRÁCE 
Na pozemku se nachází betonový chodník, plocha, nízké kruhové a vyšší záhony, které je třeba 
odstranit. Objekty a plochy budou odstraněnay včetně podkladu. V průběhu bouracích prací je 
nutné dodržova1 oŕedo'sy oezpeóností práce a staveniště oude ořís jšně označeno a opatřeno 
tak, aby se zamezilo vstupu nežádoucích osob. 

ZEMNÍ PRÁCE 

1} ODSTRANĚNÍTRAVNÍHODRNU 
Do hloubky 30 mm na místech, kde bude zakládán nový trávník, trvalkové záhony a keřové 
skupiny. Před rozprostřením ornice bude podklad po celé ploše rozrušen a nakypřen, aby se 
propojil s rozprostíranou vegetační vrstvou půdy. Kypření půdy bude provedeno do hloubky 150 
mm, aby odstranilo zhutnění. V prostorech, kde budou zakládány trvalkové záhony a keřové 
skupiny bude navezen nový lehčený substrát vhodný pro střešní zahrady. Poté bude vegetační 
vrstva stejnoměrně rozprostřena. 

2) ZALOŽENÍ NOVÝCH ZPEVNĚNÝCH PLOCH 
Podle vytyčení budou na pozemcích založeny nové 
Dlažba bude pokládána na sucho. Její konstrukce se 
1. ochranná vrstva (podsyp) - nejspodnější vrstva uložená na hutněné plár 
32-63 mm, zajistí drenážní funkcí spodní vrstvy, tloušfka této vrstvy bude 7 cr 
2. odklad uložený na podsypu, složena z drceného kameniva frakce 0-8 rr 
oude 3 cm 
3. kladecí vrstva - 4-8 mm, tloušfka této vrstvy bude 3 cm 
4. kryt je uložen na podkladu a bude zhotoven ze žulových kostek 15/17 cm 

e stěrko d r tě frakce 

i, tloušfka této vrstvy 

Šlapáková cesta bude zhotovena kamennými šlapáky do zahrady 30 x 80 cm s broušenými 
povrchem, které budou zasazeny do trávníku. 
Skladba vrstev pro pochozí kamennou cestu kladenou na sucho; 
1. zhutněné makadamové lóže frakce 4-8 cm 
2. oro ožení geotextílií 
3. jemné štěrkové lóže frakce 0.4-0.8 cm 
4. pochozí kamenná dlažba kladena do štěrkového lóže, výška 5 cm 
5. impregnační vrstva sloužící k ochraně kamene 

Pří pokládce jednotlivých vrstev je důležité, aby byly jednotlivé vrstvy dostatečně utužené. Aby 
oylo zajištěno odvodnění zpevněných cest, bude volen vyklenutý profil se spádem od středu cesty 
má činit 2%. 

3) INSTALACE MOBILIÁŘE 
Budou instalovány následující prvky; 
a. lavičky a vyvýšené záhony budou tvořeny z betonu, obloženy kamenem, do země budou 
zasazeny pod pochozí plochu (dlažbu), sedací část bude tvořena dřevěnými latkami 
o. kruhové betonové obrubníky pro stromy na travnatých plochách ve výšce 50 cm, obloženy 
<amenem, lavičky na ně navazující ve výšce 45 c m . 
c. kruhový betonový stůl výšky 80 cm s posezením s výškou 50 cm 

4) GABIONOVÉZDI 
Pří stavbě gabíonůje důlež1 á vo ba správného kameniva. Příjeho výběru zohlednit frakcí kameniva, 
tvrdost, druh, technické zpracování i barvu. Přičemž vždy o atí, že 'amen by měl být dostatečně 
•vrdý a odo ný. : :TO'O do g a o o - u nen' vnodný naoľ' ad o V o v e c , 'terý rychleji podléhá erozi 
a degradací vlivem povětrnostních podmínek. 
Gabíónový koš je drátěná konstrukce se svařovaných sítí o průměru 4 mm. Drát je speciálně 
povrchově upravený hrubou vrstvou slitiny zinku a hliníku |260g/m2). Sítě jsou s oky 10 x 20 cm. 
Podklad pod gabíónový koš je dostatečně zhutněný, podložený geotextílií a vysypaný štěrkem. Na 
takto připravený povrch stavíme gabíonové koše do výšky 2 m a šířky 30 cm, ořičemžje potřeba 
použít stabilizační sloupky, které je nutné zabetonovat do hloubky 70 c m . 
Zvolíme sypané gabíony, které vynikají rychlou a nenáročnou realizací, nebof kamenivo je do 
gabíonového koše vrstveno bez nutností dodatečných úprav. Vsyp zpravidla probíhá přímo ze 
žíce bagru. Do těchto gabíonůje vhodný drcený kámen s frakcí, která je větší než oko gabíonové 
sítě. Zvolíme frakci 150 - 300 mm. Do gabionů se používa/ také říční oblázky. Naproti tomu na 
pohledové částí skládaných gabionů je nutné použít štípaný lomový kámen, jehož rozměry jsou 
dvojnásobně až trojnásobně větší než oko gabíonové sítě. 

4) GABÍONOVÉ ZÍDKY 
Pří stavbě gabíonovézídky do výšky 1,8 rr 
zhutněný vysypaný štěrkem. Při výšce 8 
nloubky min. 50 cm. 

ZALOŽENI JEDNOTLIVÝCH VEGETAČNÍCH PRVKU 

Veš- eié oostupy musí být v souladu s CSN 

1) VÝSADBA STROMŮ 
Provádí se do předem připravených výsadbových jam, a to co nejdříve po jejich dovozu na 
místo (možné přechodné uskladnění na dobu 48 hodin - zajištění proti vyschnutí, mrazu, větru, 
přehřátí, mechanického poškození atp.} Kořenový bal musí odpovídat velikostí, musí být plně 
orokořeněný a nepoškozený. Koruna musí být pravidelná, zapěstovaná s odpovídající texturou 
daného druhu, případně kultivaru. Kmen by měl být rovný a v příslušné výsadbové velikostí, bez 
příznaků onemocnění, chorob a škůdců. Stromy volíme vypěstované v obdobných, nejlépe 
stejných klimatických podmínkách. Měly by mít příslušný počet výhonů v dané velikostí. Následně 
oro správný růst a proti vyvrácení do plného prokořenění (5-8 let) jsou stromy ukotveny podzemními 
•cotvením. Spodní část výsadbové jámy je zasypána původní vrstvou země. Vkládání stromů do 
jámy včetně balu provádíme šetrně, tak aby kořenový krček stromu byl v rovině s terénem či 
lehce nad terénem. Nesmí být zasypán. Také je nutné vydatně zeminu prolévat vodou. Sesednutý 
povrch se doplní tak, aby vrchní část kořenového balu byla překryta min. 20 mm vrstvou zeminy. 
Po výsadbě budou stromy zamulčovány tříděnou borkou ve vrstvě 50 mm. 

Zálivka se provádí po dobu odeznívání povýsadbového šoku. Délku povýsadbového šoku lze 
orientačně stanovit jako 1 rok na každých 80 mm obvodu kmene (zaokrouhleno nahoru). Toto 
pravidlo neplatí na extrémních stanovištích, kde je podlekonkrétníchpodmíneknutnézajístítzávlahu 
až do řádné no za- ořeněn', v ně^erýon oľoadeon n a or'- ad s'anov'š'e oez srooo'en' 'ořenovéno 
prostoru narostlý terén) í po celou dobu existence stromu na stanovišti. Je nutné kontrolovat vlhkost 
zeminy ořed aplikací zálivky. Nesmí dojít k přemokření půdy v okolí výsadbové jámy. Zálivka se musí 
přizpůsobit klimatickým podmínkám, stanovišti (například vlivu exooz'ce s'anov'šte vůči větru či 
slunečnímuzáření), aktuálnímu průběhu počas', ve ikosti vysazeného stromu, půdní vlhkostí, termínu 
provádění (některé druhy vyžadují vydatnou zálivku před zimou) a požadavkům daného taxonu. 
Vhodný je většinou cyklus 6-8 zálivek během prvního vegetačního období po výsadbě. Četnost 
zálivek se ve druhém roce snižuje na 3-6. Zálivka u stromů musí proniknout do hloubky kořenového 
oros toru (v záv's os ti na ve ' 'os 1 ' STOTIJ! v oe é m oros'oi j výíadoové /j'ny. Ĺá'va nesm' o r o o'-KT 
vodou pod tlakem, aby nedocháze o ' vymývání oůdy a zhoršování jejích fyzikálních vlastností. 

2} VÝSADBA KEŘŮ 
\eie o j d o j vytaženy -,e[ éoe na oodžm, a e výsadoi.ťe možná ce orocně. \eie vyďiáme 'o'., osy 
'orenový bal odpovídal velikostí keře, musí být plně prokořeněný a nepoškozený. Koruna musí být 
pravidelná, zapěstovaná s odpovídající texturou daného druhu, případně kultivaru. Výsadbová 
jáma by měla odpovídat velikostí balu keře a bude zasypána původní zeminou smíchané s pomalu 
rozpustným hnojivem (1-3 tablety na kus) SILVAGEN®80TE. Listnaté opadavé keře sázíme c c a 2-5 
cm níže, než jak byly pěstovány a stálezelené tak hluboko, jak byly pěstovány. Kořenový krček musí 
zůstat odkrytý, aby nedošlo k zahnívaní. Po výsadbě zalijeme c c a 20 I a odstraníme poškozené 
větve. Po výsadbě sudou 'ere zamu č ovány tříděnou borkou ve vrstvě 50 mm. Zálivka se provádí 
po dobu odeznívání povýsadbového šoku. Délku povýsadbového šoku lze orientačně stanovit 
jako 1 rok. Toto pravidlo neplatí na extrémních stanovištích, kde je podle konkrétních podmínek 
nutné zajistit závlahu až do řádné no za'oŕenení, v některých oľoadeon ínapřík a d stanoviště bez 
propojení kořenového prostoru narostlý terén) í po celou dobu existence stromu na stanovišti. 
Je nul né 'ontro oval v nkosl zeminy ořed ap ikaoí zá ivky. Nesmí dojít k přemokření půdy v okolí 
výsadbové jámy. Zálivka se musí přizpůsobit klimatickým podmínkám na stanovišti. 

3) VÝSADBA TRVALEK 
Výsadba trvalek a okrasných travin probíhá do předem připravených záhonů. Půda musí být 
zbavena veškerých plevelů a velkých kamenů. Mocnost vegetační vrstvy by měla být hluboká 
minimálně 30 cm, pod touto vrstvou se nachází rostlý terén, který je vhodné před založeními 
rozrušil (viz terénní zoravy;. Irva '••/ vybíráme oojze ' 'eré n u " odoov'dď'c' v as1 nos ti dané no 
druhu a kultivaru, mají zdravé kořeny a jsou bez chorob a škůdců. Samotná výsadba každé rostliny 
proběhne vysazením do vyhloubené jamky. Rostliny vysazujeme do jamek velikostí 1,5 násobku 
<ořenových balů a posléze vydatně zalijeme. Jednotlivé rostliny ve volné ploše budou vysazovány 



od veškerých okrajů nejméně na vzdálenost sponu v souvislostí s velikostí daného druhu. Povrch 
také zaštěpkujeme, ale jen ve vrstvě 5 cm. Je nutné kontrolovat vlhkost zeminy před aplikací zálivky 
Nesmí dojít k přemokření půdy v okolí výsadbové jámy. Zálivka se musí přizpůsobit klimatickými 
oodmínkám na stanovišti. 

4) ZALOŽENÍ TRÁVNÍKU 
Na vyznačených plochách buáe založen parkový trávník áané směsí v množství 30g/m2. Plochu 
je třeba přeá výsevem peč ivě zkypřil. Odpady, kameny o průměru větším než 5 cm a částí rostlin, 
které se obtížně rozklááají je nutno odstranit. Jemné urovnání je třeba provést do požadované 
roviny, která se nemá na měřeném úseku dlouhém 4 m odchylovat v přípaáě parkových trávníků 
o více než 3 cm. Výsev se může provádět pouze na dobře ulehlých nebo utužených plochách. 
Napojení na obrubníky, kryty ploch, apod. mají bý t plynulá a smí se odchylovat nejvýše o 2 cm 
směrem dolů. Osivo musí odpovídat požadavkům na štandartní směs osiva, druhové a odrůdové 
složení čí výsevné množství musí vycházet z místních poámínek. Pro založení trávníku je optimální 
doba výsevu od začátku září do poloviny října. Výsev provááíme pří teplotách půdy min 8 °C. 
Travní osivo je nutno vysévat rovnoměrně, zapravít mělce, avšak ne hlouběji než 1 cm a přitlačit. 
Během setí je nutno dbát na to, aby ve směsí neáošlo k oááělení semen jeánotlívých druhů. Povrch 
jválíme a násleáně vyáatně zalijeme. Pro áalší úspěšný vývoj nové výsaáby je vhodné okamžité 
oředání dokončených prací do rukou odborníka, k 'erý zajisti oraviáelnou úáržbu a péčí. 

ROZVOJOVÁ A UDRŽOVACÍ PÉČE 

1) ROZVOJOVÁ A UDRŽOVACÍ PÉČE STROMŮ 
Ta se v případě tohoto projektu vztahuje na jíž vzrostlé stromy. Přesto je třeba, aby stromy byly 
•controlovány odborníkem a případně byly provedeny potřebné řezy - bezpečnostní a zdravotní 
řez tak, aby byla zajištěna provozní bezpečnost. Pří provááění zdravotního řezu by měla být 
zachována architektura koruny - odstraňují se křížící se větve, sekunáární výhony vrůstající do 
•coruny, větve a výhony s tlakovým větvením, mechanicky narušené, uschlé čí škůdci napadené. 
Řez zdravotní řeš' orob émy, ''eré akutně ohrožuje provozní bezpečnost - zaměřuje se na suché, 
ooškozené větve atp. Řez í kontrolu stromů provádí kompetentní osoba. Pří dlouhodobém období 
sucha je vhodné í tyto stromy zalévat, a to dávkou c c a 80 I na strom. Stromy také kontrolujeme, 
jestli se na nich nevyskytují choroby a škůdci. 

2) ROZVOJOVÁ A UDRŽOVACÍ PÉČE KEŘŮ 
Následná péče o keře zahrnuje pravíáelnou zálivku podle aktuálního počasí. Dále výsadby 
zoavje-ne o eve j , a 'o o jďr jčne neoo oodovo j a o ' ' a c ' c ie - r řcýc i o ľ o r a v j ÍRoundup 
Biaktiv). Pří chemickém odplevelení je třeba postupovat tak, aby herbícíá nezasáhl okolní vegetací. 
Já e výíadoy s i ' ľ io ' j 'e ' r ie a- iorga-Vcv-n' -no"vy (ACríO -no"vo oro o- řasné dŕev'ny, dáv- ová'i' 
20 g/m. Systém řezu keřů volíme poále vývojového stááía rostliny: řez výchovný-Provádí se v prvních 
letech po výsadbě keře čí liány na trvalé stanoviště nebo po zmlazovacím řezu. Optimální termín 
řezu je přeájaří. Udržovací řez se provááí u áospělých keřů. Cílem uáržovacích řezů je dlouhodobě 
zajistit vitalitu dřevin a plnění jejích přeápoklááaných funkcí. G^r'-ná -i' d o o o j řezj 'e ořecfař' 

3) ROZVOJOVÁ A UDRŽOVACÍ PÉČE TRVALKOVÝCH ZÁHONŮ 
V prvním roce od výsadby se selektivně odstraní suché částí rostlin a po vyrašení se zkontroluje, 
zda rostliny přečkaly zimu. Výsadbu je také potřeba zbavit plevelů a to tak, aby nebyly poškozeny 
vysázené rostliny a aby nebyla narušena vrstva mulče. Zálivka je v prvním roce oá výsadby nutná 
oro správný vývoj rostlin, provádíme jí zejména v suchých horkých měsících, pokud nenaprší 
alespoň 10 mm srážek. Dále je potřeba z výsaáeb oástraňovat odpad. 
V dalších letech je na jaře vždy proveden sestřih (bud ručně nebo křovínořezemj veškerého 
rostlinného materiálu ze záhonu. Výška seče by se měla pohybovat okolo 5 cm nad povrchem 
oůdy tak, aby nedošlo k poškození živých istů v orízemní růžici. Tento úkon provááíme na přelomu 
února a března. Odstraněná hmota bude odvezena na sklááku. Stálezelené rostliny se takto 
n eo d st raň ují. 
Dále bude provedeno odstranění spadaného listí, odpadků apod. Povrch záhonu by měl být 
srovnán, pokud na některých místech vznikly prohlubně a případně je třeba doplnit mulč. Pletí 
•rva 'ovýci iá-io-i J orováď'ne ood e oo' ieoy oř'o 'žne 2-̂ x ročně. Ods 1 raněn' o eve j orováď'ne 

ručně, pokud se vyskytnou hluboko kořenící plevele, je r 
chemického přípravku. Dále záhon kontrolujeme, zda se 
a případně zasáhneme. 

4) ROZVOJOVÁ A UDRŽOVACÍ PÉČE TRÁVNÍKŮ 
Travnaté plochy budou v rámci násleáné péče pravide ně 'ječeny, a to podle aktuálního počasí 
a stavu trávníku, a to 10-15xv průběhu vegetace, s násleáným sběrem posečené hmoty a odvozu 
na skládku. Před sečením buáe z uáržované plochy oástraněn oápaá (spaáané větve, kameny, 
olody atd.j. Pří sečí může být porosí snížen maximá ně o 1/3 ce 'ové výšky, prováděna musí být 
os'rý-n se'ac'-n ořVrc/e-n, aoy nedoš o • ooš'ozen' Y j . 5,eč -les-ri' ov oiováděna za oiedoo- ad.. 1 

že teploty přesahují 27 " C nebo jsou nižší nežCC. dále pak nesečeme poámáčené plochy. Plochy 
je třeba pravidelně přihnojovat 3x ročně hnojivem (Profi Trávníkové hnojivo sprint, dávkování 25 
g/m. Zálivka se odvíjí od aktuálního počasí a množství sečí, ale je nutné trávník zavlažovat po 
<aždé sečí a po každém přihnojení. Dále je třeba trávník dle potřeby odplevelovat, chránit proti 
chorobám a škůácům, provzáušňovat a přípaáně dosévot. 

05.13 FINANČNÍ ROZVAHA 

05.13.1 Přibližný rozpočet založení 

11 11-1311 

11 21-221' 

12 25-1221 

22 91-1121 

| 14 | R  

16 K 

Ochrana stromů 
Instalace dřevěných pa ct r a oehraru stromů 
Dřevěné palety na ochranu stromů 120-0x600 „„„ 
Instalace oplocení k ochraně kořenové zorty 
Oploceni k ochraně kořenové zóny 
Odstraněni ochranných opatřeni okolo stávajících stromů 

Odstranění nevhodných dřevin 
Vyznačení odstraň ováných stromů a kefu dle DPS 
Odstraněni ruderálního porostu z plachy do 100 m2 v rovině nebo na svahu d 
Odstraněni nevhodný!:-1 cí::vh s, |>riiciórom knono •:•:] 100 Tin '.vňkv 1 ni 
svahu do 1:5 

Odstranění pařezu odfrézovánim nebo odvrláním hloubky přes 200 do 500 m 
Odstranění vyfrézované dřevní hmoty hloubky přes 200 do 50Ĺ5 r 
Zásyp jam po vytrézovaných pařezech hloubky přes 20C <ic> " : c 
Zemina tříděná základní 0,035 m3 (1m3 - 1,51) 
Ztratné 3% 
Odvoz a uloženi odpadu na skladku 

Odstranění nevhodných technických prvků 
Rozebrání dlažeb, panelů s přemístěním hmot na skládku na vzdálenost do 3 m nebo s naložením : 
prostředek 
Odstranění podkladu pl. 50 m2, kam. těžené tl.25 cm 
Zásyp jam, ryti, šachet bez zhutněni 
Zemina tříděná základní 
Ztratné 3% 
Bouráni základů železobetonových 
Bouráni zdiva železobetonového nadzákládového 
Vodorovná doprava výbour. hmot po suchu do 5 km 
Nakládáni suti na dopravní prostředky 
Drceni odpadĽ z betonu železového 

ihudo 1:5 

25 184 80-2111 Chemické od plevě leni před založením kultury, tr 
postřikem na široko 
ROUNDUP KLASIK Pro 20 I (5 I/30D I vody/ha] 
Ztratné chemické připravky 3% 
Doplnění ornice do hloubky 10 cm 
Obděláni půdy hrabáním, v rovině 

Uprav a terénu 
'niku nebo zpevněných ploch v rc 

78,00 Kč 
250,00 Kč 
62,00 Kč 
62.00 KČ 
30,00 Kč 

1 020,00 Kč 
037,00 Kč 
290,00 Kc 

2 450,00 Kč 
500,00 Kč 
70,00 Kč 

110,00 Kč 

479,00 K. 

50,00 K. 

546.00 Kč 
5 250,00 Kč 

434,00 Kč 
1 302.00 Kč 

560,00 KČ 

3 700,00 Kč 37 900,00 Kč 
12 250,00 Kč 
17 500.0C 
2 450,00 Kč 
3 850,00 K i 



Založeni zpevněných ploch 
30 R Založeni dlážděné plochy m2 830 450,00 KČ 373 500,00 KČ 
31 R Podklad ze struskového ětěrku tloušťky 15 cm m2 830 135,00 Kč 112050,00 Kč 
32 Hrubé kamenivo 20/32 mm m3 40 232.00 Kč 9 230,00 Kč 
33 Drccnč kamenivo frakce 0/8 mm m3 40 416,00 Kč 16 640,00 Kč 
34 Drcené kameniva 4« mm m3 40 432,00 Kč 17 280,00 Kí 
35 R Kladeni zámkové dlažby tl 6 cm do drtě tl. 4 cm m2 830 150,00 K£ 124 500,00 Ki 
36 Dlažba žulová kostka m2 830 430,00 Kč 356 900,00 Kč 
37 Založení šlapakové cesty m2 150 450,00 Kč 67 500,00 Kč 
33 Štěrkové lože - drcené kamenivo 4/8 mm m3 150 432,00 Kč 64 300,00 Kč 
39 Nášlapy {sila 3-5 cm, 3-6 ks/m2) m2 150 480,00 Kč 72 000,00 Kč 

Výsadba stromů 
40 R Vytyčení výsadbových jam dle DPS ks 10 23,00 Kč 230,00 Kč 

41 1M 11 711? Hloubeni rýh pro instalaci protikoře nových bariér zapažených, v zemině If. 1 až 4, sirky do 600 mm v rovině, hloubky m 100 589 00 Kč 58 900,00 Kč 
pica BDOdoBOOmm 

100 589 00 Kč 58 900,00 Kč 

42 183 10 6614 ' n s ' a ' a c e proti koře nových bariér do předem vyhloubené rýhy, včetně zásypu a hulnéní v rovině do přes 500 do 700 m 100 140,00 Kč 14 000,00 Kč 

43 183 10-1214 Hloubeni jamek pro vysazováni rostlin v zemině tř. 1 až4 s 50% výměnou půdy v rovině, o průměru misy přes 1 m ks 10 394 00 Kč 3 940,00 Kč 

44 R Dosypäni výsadbová jámy zeminou m3 40 50,00 Kč 2 000,00 Kč 
45 Zahradnický substrát - triděná směs zeminy a kompostu I 20 750,00 Kč 15 000,00 Kč 
46 Ztratné 3% % 

47 184 10-2115 Výsadba dřeviny s bálem do předem vyhloubené jamky se zalřtim, v rovině, při průměru balu pres 600 do 800 mm k* 10 414,00 Kč 4 140,00 Kč 

43 R Hnojeni rostlin k* 10 5,00 Kč 50,00 Kč 
49 Hnojivo, tablety SILVArERT M, P, K, Mg ki 10 3,00 Kč 30,00 Kč 
50 Ztratné 3% 
51 184 21-5132 Ukotveni dreviny třemi kuly, dčlky přes 1 do 2 m kus 10 121,00 Kč 1 210,00 Kč 
52 Vysazovaci kůl 3x kus 30 88,00 Kč 2 640,00 Kč 
53 Spojovací příčka 3x kus 30 8,00 Kí 240,00 Ki 
54 Chránič VYVA 120 cm kus 10 23,00 Kč 230,00 Kč 
55 Vj",a<-uYH( i p-=ka 1,7 m kus 10 15,00 Kč 150,00 Kč 
56 184 91-1421 Mulčovani vysazených rostlin mulčovaci kúrou, II. přes 100 dD 150 mm v rovine m2 50 33,00 Kč 1 900,00 Kč 
57 Mulčovaci kúra m3 4 649 00 Kč 2 596.00 Kč 
53 [ztratné 3% % 

Založeni záhonu 
59 R Vytyčeni plochy nových záhonu m2 34D 3,00 Kč 1 020,00 Kč 
60 Drevené kolíky k vytyčení plochy ks 600 15,00 Kč 9 000.00 Kč 
61 133 íO 5111 Založeni záhonu pro výsadbu rostlin v ruvinč- v zemine tí. 1 až 2 m2 340 10,10 Kč 3 434.00 Kč 
62 R Zahradnický substrát - Íri dčr.a snčs zeminy a kompostu t 20 750,00 Kč 15 000,00 Kč 
63 Ztratné 3% % 
64 R Rozprostřeni substrátu h D,034 130,00 Kč 4,42 KČ 

65 181 11 1111 '='0^ r i^ u P r a v a terénu v zemine tf 1 až 4 s urovnáním povrchu bez doplnení ornice, souvislé plochy do 500 m2, při 
nerovnostech terénu přes 50 do 100 mm, v rovine m2 340 17,30 Kč 5 882,00 Kč 

66 916 37 1214 Osazeni skrytého flexibilního obnjbniku plastového jednostranný zarytím včetně začištění m 60 13,40 Kč 804,00 Kč 
67 Plastový obrubí k Guttagarden 4.5 x 100 cm ks 60 40,68 KČ 2 439.60 Kč 
SS H Vytyčeni výsadbových jam dlc l)HS h 0,034 130,00 Kč 4,42 Kč 

69 183 10 1111 hloubeni J s m ek pro vysazování rostlin v zemině tř. 1 až 4 bez výmeny půdy, v rovině, objemu do 0,1 m3 (započítaný i 
trvalky) k. 750 4,30 KČ 3 450,00 Kč 

70 183 10 1112 hloubeni jamek D r o vysazováni rostlin v zemině tř 1 a i 4 bez výmeny půdy, v rovině, objemu přes 0,1 do 0,2 m3 
(zapořitány menši keře v trvalkových záhonech) k. 250 9,21 Kč 2 026,20 Kč 

71 183 21-1322 Výsadba květin do připraveně půdy se zalitím, květin hrnwvarých ; prCměru květináče přes 80 do 120 mm ks 1000 12,60 Kč 12 600,00 Kč 
72 R Hnojení rostlin ks 1000 5,00 Kč 5 000,00 K i 
73 Hnojivo SILVAGEN ks 10OO 3,00 Kč 3 000,00 Kč 
74 Ztratné 3% 
75 185 30-4312 Zalití rostlin vodou přes 20 m2 h 0,034 200,00 Kč 6,30 Kč 
76 184 91-1421 Mulčování vysazených rostlin mulčovaci kůrou do 100 mm I112 34D 30,00 KČ 1 560,00 Kč 

Mulčovaci kůra m3 20 649,00 Kč 2 596.00 Kč 
78 jztratné 3% % 

TO 
Výsadba keřů 

ks —55— 456 00 Kč • 9  

80 
Hloubeni jamek pro vysazování s výměnou půdy z 50 přes 0,50 183 11-2212 d o 0 7 0 m 3 20,40 KČ 775,20 KČ 

ai 184 10 2212 ý̂sBdba keře bez balu do předem vyhloubené jamky ae zalitím v rovině, výšky do 1 m, do nádob nebo zvýšených 
záhonů k. 16 30,30 Kč 484,30 KČ 

32 184 10 2312 ^'í E a c" l a ^ e ^ e z balu do předem vyhloubené jamky se zalitím v rovině, výĚky do 2 m, do nádob nebo zvýšených 
záhonů U 22 35,80 Kč 787,60 KČ 

33 R Dosypanl výsadbové jámy zeminou m3 19 50,00 Kč 950,00 Kč 
64 Zahradnický substrát - Iříděná směs ženiny a kompostu t 9,5 750,00 Kč 7 125,00 KČ 
85 Ztratné 3% % 
86 
87 Hnojivo SILVAGEN 

ks 
ka 

38 
33 

5,00 Kč 
5,00 Kč 

190,00 Kč 
190,00 Kč 

00 Ztratné 3% 
89 184 91-1421 Mulčování vysszeľiýci robini rnulcovac -nrou, tl. přes 100 do 150 mm v rovině m2 25 38,00 Kč 950.00 Kč 
90 
91 

Mulčovaci kůra 
Ztratné 3% 

m3 
% 

2 649,00 Kč 1 298,00 KČ 

92 185 30-4312 Zalití rostlin vodou přes 20 m2 h 0.02 200.00 KČ 10.00 KČ 



Založení trávníku 
ía půdě předem připravené plochy do 1000 m2 výsevem 

Ztratné 3% 

AGRO Travní smis Hobby Park 25 kg (25 g/m2) (Kosti 

Ztratné osiva 3% 
) Hnojení půdy nebo trávníku v rovině nebo na Evařiu do 1:5 umělým nnojivť 

AGRO Trávníková hnojivo START 10 kg kbelík (10 kg/500 m2) 
Ztratné hnojiva průmyslová 3% 

é 30%, Jílek vytrvalý 10%, Jílek mnohokvétý 61 

101 183 45-1511 Zaplskování travnatých ploch vra 
Kiurr Ľ ty :.i íok ::íI>' -.ÍÛ LT y U.j ' 
Ztratné 3% 

1"<1 185 4-.112 7;>liti rOV.Iin vedou pí"-". ir2 

iu pisku ti. do 20 rr 

m(25 kg) 

ElĚ plocfiy do 1000 m2 v ia Evahu do 1:5 

Instalace ga bio nových M l 
Výkop zakladu pro gabton 
Kamenivo 
Ti II-. v 
Gabionovy koě 100 x 30 x 1DQ cm (oka síti 10 x 10 cm] 
Instalace 2 m vysoké zdi [6400 x 200 x 30 cm) 
Instalace 1 m vysokých zídek (1350 x 100 x 30 cm) 

I nsialace rr 
Monta? laviček 
Zdivo nosné z cihel dl 290 mm pevnosti P 7 ai 
Konstrukční lat hoblovaná 24 x 44 x 2000 mm 
Montáž stolil 
Zdivo nosné z cihel dl 290 mm pevnosti P 7 až 15 na MC 10 
Konstrukční lať hoblovaná 24 x 44 x 2000 mm (33,3 m2 plocha laviček) 

VedleJSÍ náklady  
I Přesun hmot pra sadovnícke a krajinářské úpravy dopravní vzdálenost do 5000 m 

Přesun stavebních kapacit 
Celková částka bez DPH 
Celková částka s DPH 21% 

5 na MC 10 
9,5 m2 plocha laviček) 

12,90 Kč 

1 250,00 Kč 

6,31 KE 

9945 Kč 

305 00 Kč 
3 770,00 Kč 

27,00 Kč 
365,00 Kč 

3 770 00 Kč 
27,00 Kč 

12 900,00 Kč 

25 000,00 Kč 

239,60 Kč 

20,00 Kč 

95 040,00 Kč 
10 950,00 Ki 

? 555,00 Kč 
56 550,00 Kč 
1 350,00 Kč 
2 190,00 Kč 

56 555,00 Kč 

107 520,00 Kč 
37 034.1BKČ 
37 404,52 Kč 

2 291 963,17 Kč 
2 920 275,44 Kč 

05.13.2 Přibližný rozpočet roční údržby 

pol položky 
Popis položky 

měr. 
jedn. 

výmera 
ceny v Kč 

jedn. dodávka 

Jeden rok údržby 
1 111 15-1121 Pokosení trávniku parkového při souvislé plose do 1000 m2 v rovině, 12x za sezon u (12x 1000 m2) m2 12000 2.29 Kč 27 480,00 Kč 
2 R Odvoz vzniklého materiálu na skládkudc 30 km včetně uloženi a skladování m3 50 400,00 Kč 20 000,00 Kč 
3 184 80-G112 Řez stromu a průklest stromu netrnitých, o průměru koruny přes 2 do 4 m ks 15 121,00 Kč 1 815.00 Kč 
4 184 80-6151 Rez keřů netrnitých, o průměru koruny do 1,5 m ks 20 41.30 KČ 626,00 Kč 
5 184 80-6152 Řez keřů netrnitých, o průměru koruny přes 1,5 m do 3 m ks 20 108,00 Kč 2 160,00 Kč 
6 R Odvoz vzniklého materiálu na skládkudc 30 km včetně uložení a skladováni m3 5 400,00 Kč 2 000,00 Kč 
7 185 80-4252 Odstránení odkvetlých a odumřelých části trvalek m2 218,5 13.70 Kč 2 993,45 Kč 
8 185 80-4211 Vypletí záhonu květin, v rovine, 3x do roka (3 x 250 m2) m2 750 26,10 Kč 19 575,00 Kč 
9 185 80-4214 Vypletí záhonu dřevin ve skupinách, v rovině, 3x do roka (3 x 50 rn2) m2 150 32,10 Kč 4 615,00 Kč 
10 R Odvoz vzniklého materiálu na skládkudc 30 km včetně uložení a skladováni m3 5 400,00 Kč 2 000,00 Kč 

11 185 85-1251 
Shrabání listí ručně nebo strojne s pokryvnými rostlinami v rovině ve vrstvě do 50 n 
m2, 2x za sezonu 

m plochy přes 1D00do 10OO0 
m2 10 7,47 Kč 149.40 Kc 

12 R Odvoz vzniklého materiálu na skládkuvdo 30 km včetně uložení a skladování m3 1 400.00 KČ 400,00 Kč 
13 185 80-4312 Zalití rostlin yodou přes 20 m2 (100 x do roka) h 0,04 200,00 Kč 800,00 Kč 

Vedlejší náklady 
14 998 23-1311 Přesun hmot pro sadovnické a krajinářské úpravy dopravní vzdálenost do 5000 m t 20 672,00 Kč 13 440.00 Kč 
15 R Zařizeni staveniště % 1 9 435,54 Kč 
16 R Přesun stavebních kapacit % 1 9 435,54 Kč 

Celková částka bez DPH 117 324,93 Kč 
Celková částka s DPH 21% 141 963,17 Kč 



05.13.3 Približný rozpočet rastlinného sortimentu 

C. č. cen. Popis položky 
Specifikace 
rostlinného mer. výmera 

ceny v Kč 

pol. položky materiálu jed n. jedn. dodávka 
Listnaté stromy 

1 R Acer campestre 'Elsrijk' Vk, ok 10-12 ks 1 5 990,00 Kč 5 990,00 Kč 
2 R Actrcampestře 'NanunV Vk, ok 10-12 ks 1 690,00 KČ 690,00 KČ 
3 R Acer campes tie 'Pulverulentum' Vk, ok 10-12 ks 1 1 499,00 Kč 1 499,00 Kč 
4 R Arernlatattciides 'Globosum' Vk, ok 8-10 ks 1 1 790,00 Kč 1 790,00 Kč 
5 R Acer pseudophtanus 'BrilliantJssimus' Vk, ok 8-10 ks 1 1 400,00 Kč 1 400,00 Kč 
6 R Acer rubrum Vk, ok 10-12 ks 1 2 490.00 Kč 2 490.00 Kč 
7 R Koelreuteria panicuhta <mr. Apfculata Vk, ok 10-12 ks 1 599,00 Kč 599,00 Kč 
9 R Prunus serrulata 'Pink Perfection' Vk, ok 10-12 ks 1 2 900,00 Kč 2 900,00 Kč 
1Ü R Prunn*-, spmilatn 'Royal Burgundy' Vk, ok 8-10 ks 1 1 289,00 Kč 1 289,00 Kč 

Listnaté keře 
11 R Berbern thunberc/ii Atrapiirpurea' v 80-100, K 3 L ks 1 109,00 Kč 109,00 Kč 
12 R Berber's thunbergit 'Aurea' V 100-125, K 1,5 L ks 1 120,00 Kč 120,00 Kč 
13 R Berberil thunbergh 'Green Carpet' v 15-20, K 1,5 L ks 37 119,00 Kč 4 403,00 Kč 
14 R Berberis thunberqii Helmond's Pillar v 20-35, K 1,5 L ks 17 129,00 Kč 2 193,00 Kč 
15 R Buddlejadavldil Nanho Purple' v 70-80. K 2.5 L ks 1 115,00 Kč 116,00 Kč 
16 R Buddleja davidii Orchid Beauty' v 70-80, K 2.5 L ks 1 115,00 Kč 116,00 Kč 
17 R Buddleja xweyeriana 'Honeycomb' V 100-125, K 2,5 L ks 1 115,00 Kč 116,00 KČ 
18 R Calluna vulgaris v 15-20. K11 ks 35,00 Kč 315,00 Kč 
13 R Calluna vulgaris Allegro' v 15-20. K11 ks 16 35,00 Kč 560,00 Kč 
20 R Calluna vulgaris Dark Star" v 15-20, K11 ks 11 35,00 Kč 385,00 Kč 
21 R Calluna vulgaris Betty' v 15-20, K11 ks 35,00 Kč 315,00 Kč 
22 R CH'sui purpureas v 30-45. K 1.5 L ks 150,00 Kč 450,00 Kč 
23 R Forsythiexintermedia 'Minigold' v 70-80, K 2 L ks 1 85,00 Kč 86,00 Kč 
24 R Forsythiexintermedia Lynwood' v 70-80. K 2 L ks 1 119,00 Kč 119,00 Kč 
25 R Genista pilose 'Vancouver Gold' v 10-15, K 2 L ks 38 114,00 Kč 4 332,00 Kč 
2E R ; i'5'.ifrac; ovntifalium v 100-125, K 2 L ks 1 38,00 Kč 36,00 Kč 
27 R Ligustrum vulgare 'Aureum' v 100-125, K 2 L ks 1 119,00 Kč 119,00 Kč 
26 R Perovjki'.: alnphafolia 'Blue Spire' v 40-50. K 1.5 L ks 8 89.00 Kč 712.00 KČ 
29 R Perovskla hybrlda Lacey Blue' v 40-50, K 1,5 L ks 7 157,00 Kč 1 099,00 Kč 

3G R PatpntUla ftiitltasa 'AbbotIswcod' v 10-15, K 1,5 L ks 1 139,00 KČ 139,00 Kč 
31 R Potentillafruticosa 'Annette' v 10-15, K 1,5 L ks 1 139,00 K6 139,00 Kč 
32 R Prunes giandtifosa 'Alba Plena' v 70-80. K 3 L ks 1 150,00 KČ 150,00 KČ 
33 R Prunus tenet/a 'Fire Hill' v 70-80, K 3 L ks 1 742,00 Kč 742,00 Kč 
34 R Pyracantha caccinea 'Orange Glow' V 100-125.K2L ks 1 86,00 Kč 86,00 Kč 
35 R Pyracantha coccinea 'Red Column' V 100-125.K2L ks 1 139,00 Kč 139,00 Kč 
36 R Pyracnnthn crenulata Soleil d'Or' v 100-125, K 2 L ks 1 59,00 Kč 59,00 Kč 
37 R 'cmhu-ri/s niqrn 'Thundercloud' v 120-140. K 10 L ks 157,00 Kč 314,00 Kfi 
38 R Sambucus nigra 'Eva' v 120-145, K 10 L ks 1 549,00 KČ 549.00 Kč 
39 R Syringe 'Red Pixie' v 70-80, K 5 L ks 1 1 990,00 KS 1 990,00 KČ 
40 R Syringemeyeri 'PaliUn' v 70-80, K 5 L ks 1 1 170,00 Kč 1 170,00 Kč 
41 R Syringa x cblnensis 'Saugeana' v 100-125, K 5 L ks 1 379,00 Kč 679,00 Kč 
42 R Welgela fiarlda Purpurea' v 70-aO, K 2 L ks 2 260,00 Kč 520,00 Kč 
43 R Welgeloflorida 'Variegala' v 70-80, K 2 L ks 2 77,00 KČ 154,00 KČ 
44 R Weigelo florida "Victoria' v 70-80, K 2 L ks 2 799,00 Kč 1 598,00 Kč 
45 R Caryopteris xdandanensis Heavenly Blue' v 15-20, K 2 L ks 2 59,00 Kč 118,00 Kč 

Trvalky 
46 R Achillea filipenduiina 'Cloth of Gold' K9 ks 43 37,00 Kč 1 591,00 Kč 
47 R Achillea millefolium 'Apple Blossom' K9 ks 8 59,00 KČ 472,00 KČ 
48 R Achillea millefolium 'Summer Pastels' K9 ks 5 129,00 KČ 145,00 KČ 
49 R Armeiiamoritimo 'Rose' K9 ks 57 74,00 Kč 4 218,00 Kč 
50 R Armeriomaritima 'Splendens' K9 ks 8 35,00 Kč 280,00 Kč 
51 R Aster amellus Sonora' K9 ks 17 32,00 Kč 544,00 KČ 
52 R Aster dumosus 'Rosenwichtel' K9 ks 23 32,00 Kč 736,00 Kč 
53 R Aubrieiagracilis 'Florado Rose' K9 ks 15 69,00 KČ 1 035,00 Kč 
54 R Aubrietagracilis 'Kite' K9 ks 6 69,00 Kč 414,00 Kč 
56 R Aubrieia hybrid's Glacier Blue' K9 ks 35 56,00 Kč 1 960,00 Kč 
56 R Aubrietahybrida 'HamburgerStandtpark' K9 ks 34 56,00 Kč 1 904,00 Kč 
57 R Aubrieta pinardii K9 ks 9 55,00 Kč 495,00 Kč 
58 R Dictamnus albus K9 ks 5 129,00 Kč 645,00 Kč 
59 R Fcbinacpn purpurea K9 ks 12 57,00 Kč 684,00 KČ 
60 R Echinacea purpurea 'Alba' K9 ks 20 57,00 Kč 1 140,00 KČ 
61 R Geranium himalayense K9 ks 46 69,00 KČ 3 174,00 KČ 
62 R Geranium hlmalayense Baby Blue' K9 ks 46 89,00 Kč 4 094,00 Kč 



63 R Geranium tiimalayensc 'Gravetye' K9 ks 49 59.00 KČ 2 891.00 Kč 
64 R Geranium pretense 'Mrs Kendall Clark' K9 ks 31 109,00 KČ 3 379,00 Kč 
85 R Geranium sangvlneum 'Max Frej' K9 ks 42 59,00 Kí 2 478.00 Kč 
66 R Geranium x cantahrigirnw 'Berggarten' K9 ks 41 59.00 Kč 2 419,00 Kč 
67 R Geranium * camntirigienv 'Biokovo' K9 ks 40 59.00 Kŕ 2 360.00 Kč 
68 R Geraniumxzontobiigiense 'Karmina' K9 ks 29 39.00 KČ 1 131,00 Kč 
69 R Hosta ' F ranee e' K9 ks 11 65.00 Kč 715,00 KČ 
70 R Hosro 'Minuteman' K9 ks 11 60,00 Kč 660.00 Kč 
71 R Hosta 'Wide Brim1 KB ks 9 89,00 Kč 801.00 Kč 
72 R Hosta sieboidiana K9 ks 11 52.00 KČ 572,00 Kč 
73 R Lovoi Jala angustifoiia K9 ks 6 29,00 Kč 174,00 KČ 
74 R Lavandula utigustijoliu Essence Purple' K9 ks 15 35,00 Kč 525,00 Kč 
75 R Lychnis coronaria 'AJba' K9 ks 23 45,00 Kč 1 045.00 Kč 
76 R Lychnis coronoria ' At ros an guinea' K9 ks 20 48,00 Kč 960 00 Kč 
77 R lychnis viscaria Alba' KB ks 20 32,00 Kč 640.00 Kč 
76 R Lychnis viscona 'Splendens' K9 ks 10 68,00 Kč 680.00 Kč 
79 R 'Superba K9 ks 6 34,00 Kč 204,00 Kč 
a J R Nepeta x faassenii K9 ks 6 59,00 Kč 354.00 Kč 
•Hl R Qmpbnlade<, capnodndca 'Cherry Ingram' K9 ks 14 79,00 Kč 1 106.00 Kč 
82 R Qmpbaladps cappodciciea 'Lilac Mist' KB ks 20 79,00 KČ 1 580.00 Kč 
83 R Omphalodcs cappadodca Slarry Eyes' KB ks 16 79,00 Kč 1 264.00 Kč 
54 R Omphalodes verno KB ks 18 40,00 Kč 720,00 KČ 
85 R Ompbalodes lema Alba' K9 ks 10 40,00 Kč 400.00 KČ 
e& R Rudbeckia fulgida 'City Garden" K13 ks 6 35, DO Kč 210.00 Kč 
87 R Ktidbeckia fulqida 'Goldsturm' K13 ks 5 35,00 Kč 175,00 Kč 
8B R Salvia nernarosa 'Caradonna' KB ks 12 4B,0O KČ 576.00 Kč 
39 R officinalis K9 ks 3 51,00 KČ 408,00 Kč 
90 R Salvia purpurea K9 ks 8 39,00 Kč 312,00 KČ 
91 

R 
Salvia superba K9 ks B 45,00 Kč 360,00 Kč 

Traviny 
9? R Festuea gaatierí ' Pic Carlit' K9 ks 12 149,00 KČ 1 788.00 Kč 
93 R Festuea cinerea K9 KS 13 30.00 Kč 390.00 Kč 
94 R f fi lutu umethystina K9 ks 10 59,00 KČ 590.00 Kč 
95 R Festuea avina K9 ks 11 29,00 Kč 319,00 Kč 
96 R Festuea glauca Auslese' K9 ks 11 49,00 KČ 539.00 KČ 
97 R Festuca glauca' Casblue' K9 ks 11 49,00 KČ 539.00 Kč 
96 * Sesleria aulumnalis <9 ks 17 65.00 Kč 1 105.00 Kč 

Popínavé rostliny 
99 R Akebio quinata v 40-60. K 2 L ks 3 400,00 Kč 1 200.00 Kč 
100 R Campsis radicans Flamenco' v 40-60. K 2 L ks 3 349,00 KČ 1 047,00 KČ 
101 R Clematis Asao' v 40-60 K 2 L ks 3 329.00 Kč 9B7.00 Kč 
102 R Cíp/norré Huldine' v 40-60. K 2 L ks 3 349,00 Kč 1 047.00 Kč 
103 R Clematis 'Morning Sky' v 40-60. K 2 L ks 3 399,00 KČ 1 197.00 Kč 
104 R Clematis 'Utopia' v 40-60. K 2 L ks 3 399,00 Kč 1 197.00 Kč 
105 R Clematis Jackmanli' v 40-60. K 2 L ks 3 329,00 Kč 967.00 Kč 
106 R Clematis terniftora EarlySnow' v 40-60. K 2 L ks 3 399,00 Kč 1 197,00 Kč 
I07 R Hydrangea petíalaris v 40-60. K 2 L ks 3 399,00 Kč 1 197,00 Kč 
ma R Lonicera frog t o.i Í I .; '<..: i Ů v 60-80, K 2 L ks 3 289,00 Kč 867.00 Kč 
109 R tom cere heckrottii v 60-80. K 2 L ks 3 289,00 KČ 867.00 Kč 

Celková částka bez DPH 112 684,00 Kč 
Celková částka s DPH 21% 136 226,64 Kč 



Ve své prácí jsem se snažila využít doporučení a jíž existujícími organizacemi uplatňované 
oostupy, které mí pomohly projekt realizovat. Tím se mí podařilo vytvořit prostor propojeními 
tří aspektů. Prvním z nich je soužití již ověřených informací pří revitalizacích dvorků. Jedná 
se zejména o použití konkrétních prvků, jako jsou například povrchy umožňující vsaková
ní deltové vody, vhodných rostlin, zejména popínavých a materiálu použitého na mobí-
íář. Druhým aspektem bylo vyplnit požadavky dotazovaných rezidentů z okolní zástavby 
oomocí rozsáhlého dotazníku inspirovaným spolkem zabývajícím se úpravou vnitrobloků. 
Třetím aspektem byla má vlastní představa o malebností, účelností a funkčností revítalízo-
vaného vnitrobloku. 

Vzhledem k tomu, že prostor je zcela jzavřený a většinou obk opený vysokými domy, jsou 
oodmínky pro rostliny rozmanité. Existují zde místa jak zcela stinná a polostínná, tak i místa 
DO většinu dne osluněná. Tyto podmínky je vždy nezbytné brát v úvahu pří výběru sortímen-

Můj primární zájem byl odstranit ploty dělící jednotlivá území, ale stále toto rozdělení re
spektoval a za c nova 1 a e s o on oo-nys ně s , ' -n, že 'ZOJ v s e c n a ' n V a or V uoná a orůchozí 
Ne každý člověk má pokaždé náladu trávit čas ve společností, ale rád si posedí sám s kní-
nou skryt před zraky ostatních, a proto jsou tato území oddělena bud nízkou gabíonovou 
zídkou, která může být využita jako opora pro popínavé rostliny nebo keřovými a trvalko
vými záhony pro zachování intimnějšího prostředí a soukromí. Za pár let bude navrhovaná 
zeleň již vzrostlá a bude opticky prostor rozdělovat a nahrazovat tak původní nevzhledné 

_ pbty. V zásadě se rozdělování pozemku nedoporučuje, pouze ve výjimečných případech 
| J | ^ |\ l_J^ t r o z n o c ' n u " ' z e pozemek bude sjednocen, je čistě na základě přání velké většiny dota-

Neexístuje možnos1 vyl v o r oio'e- 1 d e orán' '33 % os ovenýcn, a e -nys '-n s', že 'e ve -rľ dů-
ežíté vyhovět většině, ľod e oořekad a není č ověk ten, éž zavděč' se všem'' jsem se sna
žila vyhovět v požadavcích praktických, rozumných a prínosných pra většinu respondentů. 
Na základě budoucího využívání prostoru a spokojeností obyvatel lze čerpat informace 
oro další projekty revita izací vnitrobloků. 
Zaměřila jsem se na toto téma, nebof jsem přesvědčena, že život obyvatel v místech, které 
so ňuje estetické cítění ve'š'ny 'ď a orráš' 'O ' ľak l s ořírodou a životem, může oý1 'valil něj-
ší, radostnější a zdravější. 

Z částí se domnívám, že se využívá toho, že dvorky jsou skrytá místa, a proto není třeba dbát 
na malebnost a zdravé pros1 řeď a 'ze-n ořesvědčena, že é d j ežité tento fakt změnit. Ně
jakým způsobem občas v myslích lidí zůstává původní dojem z využití vnitrobloků, a právě 
tak se ' nim oohuže chovají i dnes. Ne všude jsou idé z oři éhajících domů nato ik ducha-
ořítomní a ohleduplní a nezištně se starají o to, aby tento prostor zůstal příjemný a čistý 
Leckdy nemají problém nechávat odpadky a částí vybavení bytů v prostorách veřejných 
a očekávat, že někdo vše odklidí. Bohužel tento fakt nezapadá do správy památkové péče 
a je na každém z nás, aby se k těmto prostorám choval jako ke svým. 

Myslím si, že v době, kdy dochází k masivnímu narušování přírodních zdrojů af kácením 
tisíců hektarů lesů, kontaminování vod a vybíjení živočichů či znečišťování ovzduší je každý 
vysazený strom a 'aždé d a z -nVo, ' 'eré je ořenecháno oi "lodě, nesmírně důležité. Je to 
<apícka po kapičce, když nejde napustit oceán, ale z mého pohledu neméně nutné. 



Dodnes se oo'i j íe s'áe oo'ý'á'ne s nevelkým zájmem a snahou 
jdržovat dvory čisté a uklizené. Jakmile není vymezen konkrétní ob
jekt zodpovědný za údržbu, je lehké anonymně znehodnotit prostor 
bez pocitu zodpovědnosti. 
Řešením u soukromých vnitrobloků může být najatá firma na údržbu 
veškeré zeleně po domluvě s nájemníky, kteří se budou alikvotní fi
nanční částkou podílet na honoráři za tuto činnost. V mém případě. 
<dy je dvůr obehnán vysokými domy s velkou spoustou bytů, by to 

' 21 _ byla částka téměř zanedbatelná. 

Realizace tohoto projektu, doufám, nabídne lidem nový pohled na 
možnost vnímání a využití vnitrobloků, jako míst, která byla v minu-
osti haněna, zanedbávána a vesměs rusí a již pouhým pohledem 

Díky sdružením lidí se stejným názorem na tuto problematiku vznika
jí spolky zabývající se revitalizacemi a obnovou vnitrobloků. Dávají 
lidem příležitost mít co nejblíže svým bytům a domům prostor, kde 
jím bude dobře, kde budou blíže přírodě, ze které mohou čerpat 
energií. Kam se budou s radostí vracet a o co budou rádi pečovat. 
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